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Istra`ivanje "Nasilje nad LGBTTIQ populacijom" sproveli su Labris - organizacija za lezbejska ljudska prava iz

Beograda i Centar za promociju i unapre|enje LGBT ljudskih prava i Queer kulture Lambda, uz podr{ku

Novosadske Lezbejske Organizacije, Queerie i Gaytena-LGBT, a u periodu od 15. septembra do 28. oktobra

2005. godine. Osnovni cilj ovog istra`ivanja bio je dobijanje podataka o nasilju koje do`ivljavaju LGBTTIQ

osobe u Srbiji. Iako su dobijeni rezultati relevantni samo za odabran uzorak, smatramo ih veoma zna~ajnim za

uvid u svakodnevnu diskriminaciju koju do`ivljavaju osobe druga~ije seksualne orijentacije od heteroseksu-

alne.

Tako|e, ovim istra`ivanjem `elimo da na najeksplicitniji na~in skrenemo pa`nju relevantnim dr`avnim instituci-

jama, ali i {iroj javnosti, o polo`aju jednog dela dru{tva kojem se uskra}uje osnovno ljudsko pravo.  Podatak

da je dve tre}ine ispitanika/ispitanica do`ivelo nasilje zato {to je druga~ije seksualne orijentacije od heteroseks-

ualne, kao i ~injenica da je zanemarljiv broj onih koji/koje su nasilje prijavili/le policiji, mora uveriti nadle`ne u

neophodnost usvajanja kako Antidiskriminacionog zakona, tako i usvajanja antidiskriminacionih odredbi u po-

stoje}e zakone. 

Tokom 2005.godine, usvojena su dva zakona koja sankcioni{u diskriminaciju na osnovu seksualne orijentacije

(Zakon o radu, Zakon o visokom obrazovanju), ali nova zakonska re{enja jo{ uvek ne donose vidljive promene.

Homofobi~ne izjave od strane politi~ara/politi~arki; govor mr`nje u doma}im medijima i nepo{tovanje Zakona

o radiodifuziji i Zakona o javnom informisanju; nesenzibilisane institucije - poja~avaju strah i nepoverenje LGBT-

TIQ osoba u policiju i sudstvo. Rezultat svega navedenog je neprijavljivanje slu~ajeva nasilja i diskriminacije.

Imaju}i u vidu da je Srbija i Crna Gora potpisala pro{le godine Protokol 12 Evropske konvencije za ljudska

prava (stupio na snagu 01. aprila), koji ima za ulogu da iskoreni sve oblike diskriminacije u jednoj zemlji, zahte-

vamo od nadle`nih da se i pridr`avaju ratifikovanih me|unarodnih dokumenta. Na{a zemlja se nalazi na putu

uskla|ivanja zakonske regulative sa standardima Evropske unije. Podse}amo na izve{taj Evropske komisije

prezentovan u Briselu 09. novembra 2005.godine, u kojem stoji da se u na{im zakonima "zabrana diskriminaci-

je na osnovu seksualne orijentacije spominje vrlo sporadi~no", i da je "sude}i po organizacijama za ljudska

prava, diskriminacija zasnovana na seksualnoj orijentaciji - problem". Zaklju~ak ovog dela izve{taja Evropske

komisije, o oceni po{tovanja ljudskih prava u Srbiji i Crnoj Gori, je da je na{a antidiskriminatorna legislativa jo{

uvek daleko od standarda Evropske unije.

Ovim istra`ivanjem, `elimo jo{ jednom da skrenemo pa`nju da su ljudska prava nedeljiva i da ne postoji hijer-

arhija kada je o njima re~. Pravo na pripadnost odre|enoj veri, naciji, rasi, polu nije i ne sme biti ni manje ni

vi{e va`no od prava na seksualnu orijentaciju. Zahtevamo zato od nadle`nih da u najskorije vreme po~ne sa

usvajanjem i primenom odgovaraju}ih antidiskriminatornih zakona; zahtevamo od svih {tampanih i elektronskih

medija da se pridr`avaju postoje}ih propisa i ne koriste se govorom mr`nje prema LGBTTIQ osobama; zahte-

vamo od svih relevantnih institucija da po{tuju pravo na seksualnu orijentaciju kao jedno od osnovnih ljudskih

prava.

oo    iissttrraa`̀iivvaannjjuu
DDrraaggaannaa  VVuu~~kkoovvii}}



IIssttrraa`̀iivvaannjjee  oo  nnaassiilljjuu  nnaadd  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjoomm  uu  SSrrbbiijjii



IIssttrraa`̀iivvaannjjee  oo  nnaassiilljjuu  nnaadd  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjoomm  uu  SSrrbbiijjii

IIII
PPRRIIKKAAZZ  II  AANNAALLIIZZAA  

RREEZZUULLTTAATTAA



IIssttrraa`̀iivvaannjjee  oo  nnaassiilljjuu  nnaadd  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjoomm  uu  SSrrbbiijjii



11

IIssttrraa`̀iivvaannjjee  oo  nnaassiilljjuu  nnaadd  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjoomm  uu  SSrrbbiijjii

Istra`ivanje “Nasilje nad LGBTTIQ1 populacijom” se

bazira na upitniku koji je razvijen na osnovu pilot

ankete “Nasilje nad istopolno orijentisanim osobama”

koju je Labris – organizacija za lez-bejska ljudska

prava u saradnji sa Centrom za promociju i

unapre|enje LGBT ljudskih prava i Queer kulture

Lambda iz Ni{a i Novosadskom Lezbejskom

Organizacijom NLO iz Novog Sada, sprovela u toku

februara 2005. godine. Rezultati te ankete su pokaza-

li, ukratko, slede}e:

gotovo svi/e ispitanici/ispitanice, gejevi i lezbejke,

90% ispitanog uzorka, znaju za slu~ajeve nasilja zbog

toga sto je osoba duga~ije seksualne orijentacije od

heteroseksualne, najve}i procenat njih, preko 70% to

zna, zato {to je i sam/a do`iveo/la nasilje,  

emocionalno nasilje je do`ivelo gotovo 50%  geje-

va i lezbejki, 4,2% je uz opisanu vrstu nasilja do`ivelo

i egzistencijalnu ugro`enost, a gotovo 17% je, uz dve

prethodno opisane vrste nasilja, bilo i premla}eno, 

vi{e od 50%  gejeva i lezbejki je opisane vrste nasilja

do`ivelo vi{e puta,

jedna ~etvrtina gejeva i lezbejki, opisane aktove

nasilja do`ivela od slu~ajnih prolaznika (N.N. lica),

oko 30% od njima poznatih osoba, dok je 14%

nasilje do`ivelo i od njima poznatih i nepoznatih

osoba,

skoro 30% gejeva i lezbejki nasilje je do`ivelo u

zatvorenom prostoru – u stanu svojih roditelja, prijate-

lja, poznanika, na poslu, fakultetu ili u {koli, skoro 20%

na ulici, odnosno otvorenom prostoru, a skoro 25%

nasilje je do`ivelo kako u zatvorenom, tako i na

otvorenom prostoru,

gotovo 60% gejeva i lezbejki, jeste razgova-ralo sa

nekim o nasilju koje su do`iveli, najve}i broj njih

(45,1%) je imao/la poverenje da svoje iskustvo do`iv-

ljenog nasilja poveri prijateljima i psiholozima, odnos-

no psihijatrima, reakcije tih osoba, generalno, jesu bile

podr`avaju}e, me|utim, podr{ka se svela na

neosu|ivanje gej/lezbejske egzistencije, odnosno

saose}anje i pre svega, kako na za~u|enost i {okira-

nost, tako i na nemo} - ni jedna osoba kojoj su gejevi

i lezbejke poverili/e da su do`iveli/e nasilje nije pred-

lo`ila da nasilje prijave policiji, poverenje, odnosno

usvojeni model pona{anja, da do`ivljeno nasilje prijavi

policiji, nije imao/la niti jedan/a ispitanik/ca.

Istra`ivanje “Nasilje nad LGBTTIQ populacijom”,

tako|e, je sprovela organizacija za lezbejska ljudska

prava – Labris iz Beograda i Centar za promociju i

unapre|enje LGBT ljudskih prava i Queer kulture

Lambda, uz podr{ku Novosadske Lezbejske

Organizacije, Queerie i Gaytena-LGBT.

Istra`ivanje je sprovedeno od 15. septembra do 28.

oktobra 2005. godine, tako {to je upitnik postavljen na

web site-ove LGBT organizacija koje su u istra`ivanju

u~estvovale, ili su ga na ovaj na~in, a i animiranjem

ispitanika/ispitanica da u~estvuju u njemu, podr`ale.

Upitnik je ispitanicima/ispitanicama bio dostupan i u

{tampanoj verziji, na papiru, te se takav mogao pop-

unjavati u prostorijam navedenih organizacija.

Statisti~ka obrada je vr{ena deskriptivnom statistikom

(prikaz raspodela u~estalosti),  i Hi – kvadrat testom

(analiza kontigencijskih tabela).

U istra`ivanju je u~estvovalo 170 ispitanika/ispitanica.

Kori{}en je prigodni uzorak, a obzirom na to da nema

razloga za pretpostavku da je taj uzorak reprezentati-

van za celu LGBTTIQ poplulaciju, zaklju~ke izvedene

iz istra`ivanja ograni~avamo na onaj deo populacije

za koji uzorak jeste reprezentativan, a to je LGBTTIQ

populacija koja koristi internet i koja svoju LGBTTIQ

egzistenciju ostvaruje oko i unutar pomenutih LGBT

organizacija.

uuvvoodd  uu  iissttrraa`̀iivvaannjjee  oo  nnaassiilljjuu  nnaadd  LLGGBBTTTTIIQQ  
ppooppuullaacciijjoomm  uu  SSrrbbiijjii

1 LGBTTIQ - Lezbejke, Gay (gej) muškarci, Biseksualne, Transrodne, Transeksualne, Interseksualne i Queer osobe

IIvvaannaa  ^̂vvoorroovvii}}



CCiilljjeevvii  iissttrraa`̀iivvaannjjaa::

Sakupljanje konkretnih empirijskih podataka o

nasilju nad LGBTTIQ populacijom u Srbiji,

Prilog ka po{tovanju postoje}ih zakona i propisa,

kao i usvajanju novih, posebno onih koji se ti~u

sankcionisanja diskriminacije na osnovu seksualne

orijentacije, 

Pru`anje prilike LGBTTIQ populaciji da skrene

pa`nju na klju~ne remete}e faktore u ostvarivanju

sopstvene egzistencije – negiranje postojanja LGBT-

TIQ populacije i produkata LGBTTIQ kulture, kon-

stantno i aktivno nasilje nad LGBTTIQ populacijom i

}utanje o nasilju nad LGBTTIQ populacijom, a sve to

od strane dominantog, ve}inskog, heteroseksualnog

dru{tva i institucija u njemu – Skup{tine Srbije, Vlade

Srbije, ve}ine medija u Srbiji, sudskih, zdravstvenih,

verskih i institucija bezbednosti,  

Razvoj novog instrumenta koji }e dati precizniju

sliku faktora i prirode nasilja koje LGBTTIQ populacija

u Srbiji svakodnevno do`ivljava. 
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22..11..11..  MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  

Ukupno 170 ispitanika/ispitanica iz 20 razli~itih grado-

va u Srbiji i Crnoj Gori je u~estvovalo u istra`ivanju, a

najvi{e njih, 83.6%, iz gradova u kojima postoje LGBT

organizacije, Beograda, Novog Sada, Ni{a i

Kragujevca.

Sagledano po regionima, imamo slede}e rezultate: 

Beograd – 38.2%, Vojvodina – 31.8%, Ju`na Srbija –

14.1%, Centralna Srbija – 9.4%, ostali regioni – 6.5%

ispitanika/ispitanica.

22..11..22..  GGooddiinnee

Preko 90% ispitanog uzorka ~ine ispitanici/ispitanice

uzrasne dobi od 19 do 39 godina, odnosno preko

45% ispitanog uzorka ~ine ispitanici/ispitanice

uzrasne dobi od 19 do 25 godina.

Mo`emo videti da je u~e{}e u istra`ivanju uzelo jako

malo ispitanika/ispitanica mla|ih od 18 i starijih od 40

godina i o~igledno je da te osobe nisu integrisane u

LGBTTIQ zajednicu koju su LGBT organizacije svojim

radom stvorile u mestima u kojima postoje.

22..11..33..  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa

Jednu tre}inu ispitanog uzorka ~ine ispitanici/ispitan-

ice sa vi{im i visokim obrazovanjem, a preostali deo

uzorka, po jednu ~etvrtinu, sa~injavaju ispitanici/ispi-

tanice sa srednjo{kolskim obrazovanjem i oni/e koji/e

trenutno u~e/studiraju, dok je procenat ispitanika/ispi-

tanica sa osnovno{kolskim obrazovanjem zanemarljiv.

22..11..  ssoocciijjaallnnoo  --  ddeemmooggrraaffsskkee  ooddlliikkee
iissppiittaanniikkaa//iissppiittaanniiccaa



22..11..44..  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss

U ispitanom uzorku gotovo jednak procenat neza-

poslenih 52% i zaposlenih 46% ispitanika/ispitanica, a

najve}i procenat nezaposlenih ~ini kategorija

U~enik/u~enica ili student/studentkinja 38%.

Kategorija u~enik/u~enica ili student/studentkinja je

ina~e i najfrekventnija u ispitanom uzorku.

22..11..55..  PPooll

Uzorak ~ini ne{to vi{e mu{karaca 55.8%, nego `ena

41.8%. U~e{}e u istra`ivanju su uzele i interseksualne

i transrodne osobe, ali u procentu nedovoljnom da

analiziramo razlike na pojedinim varijablama u odno-

su na dve najzastupljenije kategorije u varijabli pol.
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22..22..11..  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa

Po pitanju seksualne orijentacije kao IIssttooppoollnnoo  oorriijjeenn--

ttiissaannaa  oossoobbaa izjasnilo se 71.8% ispitanika/ispitanica,

kao BBiisseekkssuuaallnnaa  oossoobbaa 21.2%, kao HHeetteerroosseekkssuuaallnnaa

oossoobbaa 2.9% i u kategoriji NNee  iizzjjaa{{nnjjaavvaamm  ssee bilo je

4.1% ispitanika/ispitanica.

22..22..22..  LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett

[to se ti~e LGBTTIQ identiteta, najve}i procenat ispi-

tanika/ispitanica su GGeejj  mmuu{{kkaarrccii 38.8%, potom

LLeezzbbeejjkkee 29.4%, BBiisseekkssuuaallnnee  oossoobbee 19.4% i QQuueeeerr

oossoobbee 7.1%. Kategorija OOssttaalloo 5.3% sadr`i

ispitanike/ispitanice koji/e su se identifikovali/e kao

transrodne osobe, transeksualne osobe, interseksu-

alne osobe, `ene i heteroseksualne osobe. 

22..22..33..  SSmmaattrraamm  ddaa  iimmaamm  ppoottee{{kkoo}}aa  ddaa  pprriihhvvaattiimm

ssvvoojjuu  sseekkssuuaallnnuu  oorriijjeennttaacciijjuu

Preko 80% ispitanika/ispitanica nema (uglavnom ili

potpuno) pote{ko}a sa prihvatanjem sopstvene seks-

ualne orijentacije. 

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable SSmmaattrraamm

ddaa  iimmaamm  ppoottee{{kkoo}}aa  ddaa  pprriihhvvaattiimm  ssvvoojjuu  sseekkssuuaallnnuu  oorrii--

jjeennttaacciijjuu i varijabli NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa i PPooll.

Postoji povezanost izme|u varijable SSmmaattrraamm  ddaa

iimmaamm  ppoottee{{kkoo}}aa  ddaa  pprriihhvvaattiimm  ssvvoojjuu  sseekkssuuaallnnuu  oorrii--

jjeennttaacciijjuu i varijable MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa po regionima. 
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22..22..  ooddlliikkee  iissppiittaanniikkaa  //  iissppiittaanniiccaa  vveezzaannee  zzaa  
sseekkssuuaallnnuu  oorriijjeennttaacciijjuu



Za odgovor TTaa~~nnoo zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali

ispitanici/ispitanice iz regiona Beograd, za odgovor

NNeettaa~~nnoo zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali

ispitanici/ispitanice iz regiona Ju`na Srbija, a za

odgovor NNiissaamm  ssiigguurraann//ssiigguurrnnaa zna~ajno ~e{}e su

se odlu~ivali ispitanici/ispitanice iz regiona Centralna

Srbija.

Nije bilo za o~ekivati da ispitanici/ispitanice iz razvi-

jenijih regiona, sa vi{e LGBT organizacija, zna~ajno

~e{}e na ovom pitanje odgovaraju TTaa~~nnoo, te je

mogu}i razlog ovakvim rezultatima to da su gotovo

svi/e ispitanici/ispitanice iz regiona Ju`na Srbija

LGBT aktivisti/aktivistkinje, {to bi, po pravilu, trebalo

da dovede do izgra|enog prihvatanja svoje seksu-

alne orijentacije.

Postoji povezanost izme|u varijable SSmmaattrraamm  ddaa

iimmaamm  ppoottee{{kkoo}}aa  ddaa  pprriihhvvaattiimm  ssvvoojjuu  sseekkssuuaallnnuu  oorrii--

jjeennttaacciijjuu i varijable GGooddiinnee. 

Za odgovor NNeettaa~~nnoo zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali

ispitanici/ispitanice starosti do 30 godina, a za odgo-

vore TTaa~~nnoo ili NNiissaamm  ssiigguurraann//ssiigguurrnnaa zna~ajno ~e{}e

su se odlu~ivali ispitanici/ispitanice starosti preko 30

godina.

Postoji povezanost izme|u varijable SSmmaattrraamm  ddaa

iimmaamm  ppoottee{{kkoo}}aa  ddaa  pprriihhvvaattiimm  ssvvoojjuu  sseekkssuuaallnnuu  oorrii--

jjeennttaacciijjuu i varijable SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss.

Za odgovor NNeettaa~~nnoo zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali

ispitanici/ispitanice iz kategorija u~enik/u~enica ili

student/studentkinja i nezaposlen/a, a za odgovor

NNiissaamm  ssiigguurraann//ssiigguurrnnaa zna~ajno ~e{}e su se

odlu~ivali ispitanici/ispitanice iz kategorije

zaposlen/a (tu su svrstani i stalno i privremeno

zaposleni/e).

Postoji povezanost izme|u varijable SSmmaattrraamm  ddaa

iimmaamm  ppoottee{{kkoo}}aa  ddaa  pprriihhvvaattiimm  ssvvoojjuu  sseekkssuuaallnnuu  oorrii--

jjeennttaacciijjuu i varijable SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa. 

Za odgovor TTaa~~nnoo zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali

ispitanici/ispitanice iz kategorija HHeetteerroosseekkssuuaallnnaa  oorrii--

jjeennttaacciijjaa i BBiisseekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa, za odgovor

NNeettaa~~nnoo zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali

ispitanici/ispitanice iz kategorije IIssttoopplloonnoo  oorriijjeennttiissaannee

oossoobbee, a za odgovor NNiissaamm  ssiigguurraann//ssiigguurrnnaa zna~ajno

~e{}e su se odlu~ivali ispitanici/ispitanice iz kategori-

je NNee  iizzjjaa{{nnjjaavvaamm  ssee.
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Postoji povezanost izme|u varijable SSmmaattrraamm  ddaa

iimmaamm  ppoottee{{kkoo}}aa  ddaa  pprriihhvvaattiimm  ssvvoojjuu  sseekkssuuaallnnuu  oorrii--

jjeennttaacciijjuu i varijable LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett.

Za odgovor TTaa~~nnoo zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali

ispitanici/ispitanice iz kategorije BBiisseekkssuuaallnnee  oossoobbee,

za odgovor NNeettaa~~nnoo zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali

ispitanici/ispitanice iz kategorija GGeejj  mmuu{{kkaarraacc i

LLeezzbbeejjkkaa, a za odgovor NNiissaamm  ssiigguurraann//ssiigguurrnnaa

zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali ispitanici/ispitanice iz

kategorije OOssttaalloo (tu su svrstani svi/e ispitanici/ispita-

nice koji/e su se identifikovali/e kao queer, transrodne,

transeksualne, interseksualne, heteroseksualne

osobe i `ene).

Gotovo tri ~etvrtine ispitanika/ispitanica koji/e su

uzeli/e u~e{}e u istra`ivanju je istopolne seksualne

orijentacije.  

Najve}i procenat ispitanika/ispitanica, vezano za

LGBTTIQ identitet, su gej mu{karci 38.8%, lezbejke

29.4% i biseksualne osobe 19.4%.

Preko 80% ispitanika/ispitanica nema (uglavnom ili

potpuno) pote{ko}a sa prihvatanjem sopstvene seks-

ualne orijentacije, naj~e{}e su to istopolno orijenti-

sane osobe. 

[to se ti~e ispitanika/ispitanica koji/e imaju pote{ko}a

sa prihvatanjem sopstvene seksualne orijentacije,

mogu}e je da je tome doprinela neintegrisanost u

LGBTTIQ zajednicu koju su LGBT organizacije svojim

radom stvorile u mestima u kojima postoje, odnosno

integrisanost u ve}insku, heteroseksualnu, zajednicu,

a sve to mogu doneti godine starosti iznad 30 i

zaposlenje. Ne treba za-boraviti i kolebanja u razvoju

i prihvatanju seksualne orijentacije i LGBTTIQ identite-

ta, kome doprinose, kako individualni razvoj tog dela

li~nosti, tako i individualno do`ivaljava-nje dru{tvenog

neprihvatanja i osu|ivanja istopolne seksualne ori-

jentacije i LGBTTIQ identiteta.
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22..33..11..  DDaa  llii  ssttee  uu  ookkvviirruu  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjee  oouutt--oovvaannii

((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaannjjuu  ssvvoojjee

sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  ii  kkaakkvvee  ssuu  rreeaakkcciijjee

Najve}i procenat ispitanika/ispitanica, 82.4%, je po

pitanju svoje seksualne orijentacije out-ovano

(otvoreno) u okviru LGBTTIQ populacije. 

70% ispitanika/ispitanica je reakcije LGBTTIQ popu-

lacije na otvoreno ispoljavanje sopstvene seksualne

orijentacije procenilo kao pozitivne, a postoji i proce-

nat od 12.4% ispitanika/ispitanica koji/e su reakcije

LGBTTIQ populacije na otvoreno ispoljavanje sop-

stvene seksualne orijentacije procenili/e kao nega-

tivne (indiferentne reakcije mo`emo svrstati u nega-

tivne).

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee  uu

ookkvviirruu  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjee  oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo

ppiittaannjjuu  ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee i varijabli MMeessttoo

ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa, GGooddiinnee, NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,

SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss i PPooll.

Postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee  uu

ookkvviirruu  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjee  oouutt  oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo

ppiittaannjjuu  ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee i varijable

SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa.

Za odgovor DDaa zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali ispi-

tanici/ispitanice iz kategorija IIssttooppoollnnoo  oorriijjeennttiissaannee

oossoobbee i HHeetteerroosseekkssuuaallnnee  oossoobbee, za odgovor NNee

zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali ispitanici/ispitanice iz

kategorije NNee  iizzjjaa{{nnjjaavvaamm  ssee.

Postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee  uu

ookkvviirruu  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjee  oouutt  oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo

ppiittaannjjuu  ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee i varijable LLGGBBTT--

TTIIQQ  iiddeennttiitteett.
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22..33..  oouutt--oovvaannoosstt  ((oottvvoorreennoosstt))  iissppiittaanniikkaa  //  iissppiittaanniiccaa
ppoo  ppiittaannjjuu  sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  uu  rraazzllii~~iittiimm  

ssrreeddiinnaammaa    ii  rreeaakkcciijjee



Za odgovor DDaa zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali ispi-

tanici/ispitanice iz kategorija LLeezzbbeejjkkaa i GGeejj  mmuu{{kkaarraacc,

a za odgovor NNee zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali ispi-

tanici/ispitanice iz kategorija BBiisseekkssuuaallnnaa  oossoobbaa i

OOssttaalloo (tu su svrstani svi/e ispitanici/ispitanice koji/e

su se identifikovali/e kao queer, transrodne, transeks-

ualne, interseksualne, heteroseksualne osobe i `ene).

Ne postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu

rreeaakkcciijjee  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjee  nnaa  vvaa{{uu  oouutt--oovvaannoosstt

((oottvvoorreennoosstt)) i varijable MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonnii--

mmaa, GGooddiinnee, NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa, SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss i PPooll.

Postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu  rreeaakk--

cciijjee  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjee  nnaa  vvaa{{uu  oouutt--oovvaannoosstt

((oottvvoorreennoosstt)) i varijable SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa. 

Reakcije LGBTTIQ populacije na otvoreno ispoljavan-

je sopstvene seksualne orijentacije kao PPoozziittiivvnnee

zna~ajno ~e{}e su procenjivali/e ispitanici/ispitanice

iz kategorije IIssttooppoollnnoo  oorriijjeennttiissaannee  oossoobbee, a kao

NNeeggaattiivvnnee zna~ajno ~e{}e su procenjivali/e

ispitanici/ispitanice iz kategorije HHeetteerroo--sseekkssuuaallnnee

oossoobbee.

Postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu  rreeaakk--

cciijjee  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjee  nnaa  vvaa{{uu  oouutt--oovvaannoosstt

((oottvvoorreennoosstt)) i varijable LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett. 

Reakcije LGBTTIQ populacije na otvoreno ispoljava-

nje LGBTTIQ identiteta kao PPoozziittiivvnnee zna~ajno ~e{}e

su procenjivali/e ispitanici/ispitanice iz kategorije

LLeezzbbeejjkkaa, a kao NNeeggaattiivvnnee zna~ajno ~e{}e su pro-

cenjivali/e ispitanici/ispitanice iz kategorije OOssttaalloo (tu

su svrstani svi/e ispitanici/ispitanice koji/e su se iden-

tifikovali/e kao queer, transrodne, transeksualne, inter-

seksualne, heteroseksualne osobe i `ene).
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22..33..22..  DDaa  llii  ssttee  oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaa--nnjjuu  ssvvoojjee

sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  pprreedd  ssvviimm  //  nneekkiimm  pprriijjaatteelljjiimmaa  //

pprriijjaatteelljjiiccaammaa  ii  kkaakkvvee  ssuu  rreeaakkcciijjee

Ne{to manji procenat ispitanika/ispitanica, 81.8%, je

po pitanju svoje seksualne orijentacije out-ovano

(otvoreno) pred svim/nekim prijateljima/prijateljicama. 

64.1% ispitanika/ispitanica je reakcije svih/nekih pri-

jatelja/prijateljica na otvoreno ispoljavanje sopstvene

seksualne orijentacije procenilo kao pozitivne, a

17.7% kao negativne.

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee

oouutt  ––  oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaannjjuu  ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee  oorrii--

jjeennttaacciijjee  pprreedd  ssvviimm//nneekkiimm  pprriijjaatteelljjiimmaa//pprriijjaatteelljjiiccaammaa i

varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa, GGooddiinnee, NNiivvoo

oobbrraazzoovvaannjjaa, SSoocciijjaallnnii ssttaattuuss, PPooll i LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett.

Postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee  oouutt  ––

oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaannjjuu  ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaaccii--

jjee  pprreedd  ssvviimm//nneekkiimm  pprriijjaatteelljjiimmaa//pprriijjaatteelljjiiccaammaa i vari-

jable SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa. 

Za odgovor DDaa zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali ispi-

tanici/ispitanice iz kategorija IIssttooppoollnnoo  oorriijjeennttiissaannee,

HHeetteerroosseekkssuuaallnnee i BBiisseekkssuuaallnnee  oossoobbee, za odgovor NNee

zna~ajno ~e{}e su se odlu~ivali ispitanici/ispitanice iz

kategorije NNee  iizzjjaa{{nnjjaavvaamm  ssee.

Ne postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu

rreeaakkcciijjee  ssvviihh//nneekkiihh  pprriijjaatteelljjaa//pprriijjaatteelljjiiccaa  nnaa  vvaa{{uu  oouutt--

oovvaannoosstt  ((oottvvoorreennoosstt)) i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo

rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,

PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett..

22..33..33..  DDaa  llii  ssttee  oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaannjjuu  ssvvoojjee  sseekk--

ssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  pprreedd  jjeeddnniimm  //  oobbaa  rrooddiitteelljjaa  ii  kkaakkvvee

ssuu  rreeaakkcciijjee

Mnogo manji procenat, 54.7%, ispitanika/ispitanica, je

po pitanju svoje seksualne orijentacije out-ovano pred

pred jednim/oba roditelja. 

Samo 12.4% ispitanika/ispitanica je reakcije

jednog/oba roditelja na otvoreno ispoljavanje sop-

stvene seksualne orijentacije procenilo kao pozitivne,

a 42.4% kao negativne.
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Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee

oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaannjjuu  ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee  oorrii--

jjeennttaacciijjee  pprreedd  jjeeddnniimm//oobbaa  rrooddiitteelljjaa i varijabli MMeessttoo

ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,

SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ

iiddeennttiitteett..

Ne postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu

rreeaakkcciijjee  jjeeddnnoogg//oobbaa  rrooddiitteelljjaa  nnaa  vvaa{{uu  oouutt--oovvaannoosstt

((oottvvoorreennoosstt)) i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,

GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll,,

SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett..

22..33..44..  DDaa  llii  ssttee  oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaannjjuu

ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  pprreedd  bbrraattoomm//

sseessttrroomm  ii  kkaakkvvee  ssuu  rreeaakkcciijjee

Sli~an procenat, 51.2%, ispitanika/ispitanica je po

pitanju svoje seksualne orijentacije out-ovano pred

pred bratom/sestrom. 

26.5% ispitanika/ispitanica je reakcije brata/sestre na

otvoreno ispoljavanje sopstvene seksualne orijentaci-

je procenilo kao pozitivne, a 25.9% kao negativne.

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee

oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaannjjuu  ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee  oorrii--

jjeennttaacciijjee  pprreedd  bbrraattoomm//sseessttrroomm i varijabli MMeessttoo

ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,

SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ

iiddeennttiitteett..
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Ne postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu

rreeaakkcciijjee  bbrraattaa//sseessttrree  rrooddiitteelljjaa  nnaa  vvaa{{uu  oouutt--oovvaannoosstt

((oottvvoorreennoosstt)) i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,

GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll,,

SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett.

22..33..55..  DDaa  llii  ssttee  oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaannjjuu  ssvvoojjee

sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  pprreedd

ssvviimm//nneekkiimm  ppoozznnaanniicciimmaa//ppoozznnaanniiccaammaa  ii  kkaakkvvee  ssuu

rreeaakkcciijjee

48.8% ispitanika/ispitanica je out-ovana po pitanju

svoje seksualne orijentacije pred svim/nekim poz-

nanicima/poznanicama. 

18.8% ispitanika/ispitanica je reakcije svih/nekih poz-

nanika/poznanica na otvoreno ispoljavanje sopstvene

seksualne orijentacije procenilo kao pozitivne, a 40%

ispitanika/ ispitanica kao negativne. 

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee

oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaannjjuu  ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee  oorrii--

jjeennttaacciijjee  pprreedd  ssvviimm//nneekkiimm  ppoozznnaanniicciimmaa//ppoozznnaanniiccaammaa

i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,

NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorrii--

jjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett..

Ne postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu

rreeaakkcciijjee  ssvviihh//nneekkiihh  ppoozznnaanniikkaa//ppoozznnaanniiccaa  nnaa  vvaa{{uu  oouutt--

oovvaannoosstt  ((oottvvoorreennoosstt)) i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo

rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,

PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett..

22..33..66..  DDaa  llii  ssttee  oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaannjjuu  ssvvoojjee

sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  pprreedd  {{iirroomm

ppoorrooddiiccoomm  ii  kkaakkvvee  ssuu  rreeaakkcciijjee

34.1% ispitanika/ispitanica je po pitanju svoje seksu-

alne orijentacije out-ovano pred pred {irom porodi-

com. 

Samo 4.7% ispitanika/ispitanica je reakcije {ire

porodice na otvoreno ispoljavanje sopstvene seksu-

alne orijentacije procenilo kao pozitivne, a 29.4% kao

negativne.
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Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee

oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaannjjuu  ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee  oorrii--

jjeennttaacciijjee  pprreedd  {{iirroomm  ppoorrooddiiccoomm i varijabli MMeessttoo

ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,

SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ

iiddeennttiitteett..

Ne postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu

rreeaakkcciijjee  {{iirree  ppoorrooddiiccee  nnaa  vvaa{{uu  oouutt--oovvaannoosstt

((oottvvoorreennoosstt)) i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,

GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll  i

LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett.

Postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu  rreeaakk--

cciijjee  {{iirree  ppoorrooddiiccee  nnaa  vvaa{{uu  oouutt--oovvaannoosstt  ((oottvvoorreennoosstt) i

varijable SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa.

Reakcije {ire porodice na otvoreno ispoljavanje sop-

stvene seksualne orijentacije kao PPoozziittiivvnnee zna~ajno

~e{}e su procenjivali/e ispitanici/ispitanice iz kate-

gorije HHeetteerroosseekkssuuaallnnoo  oorriijjeennttiissaannee  oossoobbee, a kao

NNeeggaattiivvnnee zna~ajno ~e{}e su procenjivali/e

ispitanici/ispitanice iz kategorija IIssttoopplloonnoo  oorriijjeennttiissaannee

oossoobbee i NNee  iizzjjaa{{nnjjaavvaamm  ssee.

22..33..77..  DDaa  llii  ssttee  nnaa  ppoosslluu  oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))  ppoo  ppiittaa--

nnjjuu  ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  

ii  kkaakkvvee  ssuu  rreeaakkcciijjee

23.5%  ispitanika/ispitanica je out – ovano na poslu,

isto toliko procenata nije, a 53% ne radi . 

6.5% ispitanika/ispitanica je reakcije na otvoreno

ispoljavanje sopstvene seksualne orijentacije na poslu

procenilo kao pozitivne, a 16% negativne.
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22..33..88..  DDaa  llii  ssttee  uu  {{kkoollii//nnaa  ffaakkuulltteettuu  oouutt--oovvaannii  ((oottvvoorreennii))

ppoo  ppiittaannjjuu  ssvvoojjee  sseekkssuuaallnnee

oorriijjeennttaacciijjee  ii  kkaakkvvee  ssuu  rreeaakkcciijjee

15.9% ispitanika/ispitanica je out-ovana u {koli/na

fakultetu, 27% nije, a 57.1% ne ide u {kolu/na fakultet. 

4.1% ispitanika/ispitanica je reakcije na otvoreno

ispoljavanje sopstvene seksualne orijentacije u

{koli/na fakultetu procenilo kao pozitivne, a 11.7% kao

negativne.

Nalazi ovog odeljka ukazuju na LGBTTIQ populaciju i

prijatelje/prijateljice kao dve grupe pred kojima je

najve}i procenat ispitanika/ispitanica, preko 80%, out-

ovano, odnosno pred navedenim grupama otvoreno

ispoljava svoju seksualnu orijentaciju i LGBTTIQ iden-

titet.

To se pre svega odnosi na istopolno orijentisane

osobe, odnosno osobe koje su se identifikovale kao

lezbejke i gej mu{karci, oni/e navedene dve grupe

vide kao mesta gde otvoreno mogu ispoljavati svoju

seksualnu orijentaciju i LGBTTIQ identitet, uklju~uju}i

pozitivnu reakciju grupa. Dok osobe koje se po pita-

nju seksualne orijentacije ne izja{njavaju ili se po

pitanju identiteta izja{njavaju kao biseksualne, queer,

transrodne, transeksualne, interseksualne i hetero-

seksualne osobe naj~e{}e pred navedenim dvema

grupama ne ispoljavaju otvoreno svoju seksualnu ori-

jentaciju i LGBTTIQ identitet, a u slu~ajevima kada to

u~ine, nailaze na negativne reakcije.

Generalno, reakcije LGBTTIQ populacije i

prijatelja/prijateljica na otvoreno ispoljavanje seksu-

alne orijentacije i identiteta su naj~e{}e pozitivne. 

Slede}e tri grupe pred kojima je oko polovine  ispitani-

ka/ispitanica, LGBTTIQ populacije out-ovano, odnos-

no pred kojima otvoreno ispoljava svoju seksualnu ori-

jentaciju, jesu roditelji, bra}a/setre i poznanici/poz-

nanice. 

Karakteristi~no je to da otvoreno ispoljavanje seksu-

alne orijentacije i identiteta ovim grupama i njihove

reakcije ne zavise od MMeessttaa  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,

GGooddiinnaa,,  NNiivvooaa  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaalloogg  ssttaattuussaa,,  PPoollaa,,

SSeekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  i LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteettaa

ispitanika/ispitanica i da su ispitanici/ispitanice

najve}i procenat pozitivnih reakcija do`iveli od

bra}e/sestara, a najmanji od roditelja. 

Pred {irom porodicom seksualnu orijentaciju i identitet

ispoljava oko 35% ispitanika/ispitanica, na poslu

polovina zaposlenih ispitanika/ispitanica, a u {koli/na

fakultetu jedna tre}ina onih koji idu u {kolu/na fakultet.

Broj pozitivnih reakcija na otvoreno ispoljavanje sek-

sualne orijentaciju i identiteta u ovim grupama je ispod

5%, a ~lanovi/~lanice {ire porodice pozitivno reaguju

samo na svoje heteroseksualno orijentisane ro|ake.
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22..44..11..  DDaa  llii  zznnaattee  zzaa  sslluu~~aajjeevvee  nnaassiilljjaa  zzbboogg  ttooggaa  {{ttoo  jjee

oossoobbaa  ddrruuggaa~~iijjee  sseekkssuuaallnnee

oorriijjeennttaacciijjee  oodd  hheetteerroosseekkssuuaallnnee

Gotovo 90% ispitanika/ispitanica zna za slu~ajeve

nasilja zato {to je osoba druga~ije seksualne ori-

jentacije od heteroseksualne.

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  zznnaattee

zzaa  sslluu~~aajjeevvee  nnaassiilljjaa  zzbboogg  ttooggaa  {{ttoo  jjee  oossoobbaa  ddrruuggaa~~iijjee

sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  oodd  hheetteerroosseekkssuuaallnnee i varijabli

MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoo--

vvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i

LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett..

Postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  zznnaattee  zzaa

sslluu~~aajjeevvee  nnaassiilljjaa  zzbboogg  ttooggaa  {{ttoo  jjee  oossoobbaa  ddrruuggaa~~iijjee

sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  oodd  hheetteerroosseekkssuuaallnnee i varijable

DDaa  llii  ssttee  ddoo`̀iivveellii  nnaassiilljjee  zzaattoo  {{ttoo  ssttee  ddrruuggaa~~iijjee  sseekkssuu--

aallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  oodd  hheetteerroosseekkssuuaallnnee.

Najve}i procenat ispitanika/ispitanica, njih preko 70%,

zna za slu~ajeve nasilja zbog toga {to je osoba

druga~ije seksualne orijentacije od heteroseksualne,

zato {to je i sam/a do`iveo/la nasilje zato {to je

druga~ije seksualne orijentacije od heteroseksualne.

22..44..22..  DDaa  llii  ssttee  ddoo`̀iivveellii  nnaassiilljjee  zzaattoo  {{ttoo  ssttee  ddrruuggaa~~iijjee

sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  oodd  hheetteerroosseekkssuuaallnnee

Dve tre}ine ispitanika/ispitanica je do`ivelo nasilje

zato {to je druga~ije seksualne orijentacije od hete-

roseksualne.

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee

ddoo`̀iivveellii  nnaassiilljjee  zzaattoo  {{ttoo  ssttee  ddrruuggaa~~iijjee  sseekkssuuaallnnee  oorrii--

jjeennttaacciijjee  oodd  hheetteerroosseekkssuuaallnnee i varijabli MMeessttoo

ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,

PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett..

Postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee

ddoo`̀iivveellii  nnaassiilljjee  zzaattoo  {{ttoo  ssttee  ddrruuggaa~~iijjee  sseekkssuuaallnnee  oorrii--

jjeennttaacciijjee  oodd  hheetteerroosseekkssuuaallnnee i varijable SSoocciijjaallnnii  ssttaa--

ttuuss.
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Zbog toga {to su druga~ije seksualne orijentacije od

heteroseksualne zna~ajno ~e{}e su nasilje do`iv-

ljavale osobe koje su nezaposlene.

22..44..33..  VVrrssttaa  nnaassiilljjaa  kkoojjuu  ssttee  ddoo`̀iivveellii

Svi/e ispitanici/ispitanice koji su do`iveli/e nasilje,

do`iveli/e su emocionalno nasilje (izbegavanje, isme-

javanje, stereotipiziranje, osu|ivanje, provociranje,

odbacivanje, obezvre|ivanje, ignorisanje, negiranje

postojanja seksualne orijentacije druga~ije od het-

eroseksualne, pretnje, zastra{ivanje, ucenjivanje,

svakodnevno bombardovanje negativnim stereotipi-

ma homoseksualnosti od strane medija, prijatelja,

religije, porodice...). 

Emocionalno nasilje, kao jedini oblik nasilja, do`ivelo

je 32.5% ispitanika/ispitanica, 24.1% ispitanika/ispi-

tanica je uz opisanu vrstu nasilja do`ivelo i fizi~ko

nasilje i egzistencijalnu ugro`enost (potpuno nedosta-

janje podr{ke i odbacivanje od strane porodice,

uskra}ivanje materijalnih sredstava, izbacivanja iz

ku}e, pretnje ubistvom, gubitak posla...), dakle, sve

vrste nasilja, izuzev seksualnog, a sa fizi~kim nasiljem

(guranje, {amaranje, udaranje, {utiranje, premla}iva-

nje...) kao dominantnim.

Dok je sve vrste nasilja, sa seksualnim nasiljem (silo-

vanje, poku{aj silovanja, navo|enje na prostituciju,

trafficking, iskori{}avanje seksualnosti u pornografske

svrhe, seksualno uznemiravanje koje uklju~uje fizi~ki

dodir, seksualno uznemiravanje koje ne uklju~uje

fizi~ki dodir, egzibicionizam, voajerizam...) kao domi-

nantnim, do`ivelo 8.8% ispitanika/ispitanica.

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable VVrrssttaa  nnaassii--

lljjaa  kkoojjuu  ssttee  ddoo`̀iivveellii i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo

rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  PPooll,,  SSoocciijjaallnnii

ssttaattuuss,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett.

22..44..44..  PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa

Najve}i procenat ispitanika/ispitanica 25.9%, je nasi-

lje do`iveo/do`ivela od osoba koje su im poznate, od

osoba koje su i poznate i nepoznate ispitanicima/ispi-

tanicama nasilje je do`ivelo 20% ispitanika/ispitanica,

dok je od nepoznatih osoba nasilje do`ivelo 19.4%

ispitanika/ispitanica.

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable PPoo~~iinnii--

llaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo

rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa

oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett..

Postoji povezanost izme|u varijable

PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa i varijable SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss..
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Osobe koje su nezaposlene, a koji/e nisu

u~enici/u~enice ili studenti/studentkinje zna~ajno ~e{}e

su nasilje do`ivaljavale od njima poznatih osoba, dok

su, tako|e, nezaposleni/e, a koji jesu u~enici/u~enice ili

studenti/studentkinje nasilje zna~ajno re|e do`iva-

ljavali/e od njima nepoznatih osoba.

22..44..55..  MMeessttoo  ggddee  ssee  nnaassiilljjee  ddooggooddiilloo  //  ddooggaa||aalloo

Gotovo jednak procenat ispitanika/ispitanica nasilje je

do`iveo/la u javnom prostoru (zatvoren javni prostor -

posao, fakultet, {kola, kafi}... i/ili na ulici/otvorenom

prostoru) i, kako u javnom, tako i u privatnom prostoru

(stan u kome `ive i/ili zatvoren privatni prostor - stan

prijatelja, poznanika...), po 30%. U privatnom prostoru

nasilje je do`iveo/la 8.2% ispitanika/ispitanica.

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable MMeessttoo  ggddee

ssee  nnaassiilljjee  ddooggooddiilloo//ddooggaa||aalloo i varijabli MMeessttoo

ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,

SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ

iiddeennttiitteett.

22..44..66..  UU~~eessttaalloosstt  ii  ttrraajjaannjjee  nnaassiilljjaa

42.9% ispitanika/ispitanica je nasilje do`ivelo vi{e

puta, sporadi~no, 19.4% ispitanika/ispitanica je nasi-

lje do`ivelo samo jednom, dok je 3% permanentno u

situaciji nasilja, u proseku tri godine i to stanje perma-

nentnog trpljenja nasilja jo{ uvek traje. 

Kod ispitanika/ispitanica koji/e su nasilje do`iveli/e

vi{e puta, sporadi~no i onih koji/e su permanentno u

situaciji nasilja doga|alo se da: istu vrstu nasilja

izvr{i/e razli~it/i po~inioc/i 19.4%, razli~ite vrste nasilja

izvr{i/e razli~it/i po~inioc/i 16.5%, istu vrstu nasilja

izvr{i/e isti po~inioc/i 7.6% i razli~ite vrste nasilja

izvr{i/e isti po~inioc/i 2.4%.

Od broja ispitanika/ispitanica koji/e su do`iveli/e nasi-

lje, 60% je nasilje do`iveo/la u toku 2004. i 2005.

godine.

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable UU~~eessttaalloosstt

nnaassiilljjaa i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,

GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll,,

SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa  i LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett..
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22..44..77..  PPoonnaa{{aannjjee  iissppiittaanniikkaa//iissppiittaanniiccaa  uu  ssiittuuaacciijjii  nnaassiilljjaa

Najve}i procenat ispitanika/ispitanica 21.5% je

poku{ao/la da smiri situaciju, 19.7% je uzvratio/la ver-

balnim napadom na po~inioca/po~inioce, 8.8% pobe-

gao/la iz situacije/a, 7.1% je ignorisao/la da mu/joj se

situacija/e nasilja de{ava/ju, 5.3% ispitanika/ispitanica

je uzvratio/la fizi~kim napadom i, najmanji procenat

ispitanika/ca, 3%, je pozvao/la policiju.

22..44..88..  OOssee}}aannjjaa  iissppiittaanniikkaa//iissppiittaanniiccaa  nnaakkoonn  ddoo`̀iivv--

lljjeennoogg  nnaassiilljjaa

Kako je ispitanicama/ispitanicama bio ponu|en niz od

minimum 13 emocija uz mogu}nost zaokru`ivanja

vi{e odgovora, tako je dobijeno 25 razli~itih grupa

ose}anja, a u analizi se mogu izdvojiti one najfrekvent-

nije - strah, bes, poni`enje, ga|enje, tuga, bol,

nezadovoljstvo, nemo} 8.2%, bes, tuga, bol,

iznena|enje, nezadovoljstvo 7.6%, strah, bes, tuga,

bol, nezadovoljstvo, nemo}, strepnja 5.9%, strah, stid,

krivica, bes, poni`enje, bol, nemo} 4.1%

Nalazi odeljka govore da gotovo 90% ispitanika/ispi-

tanica zna za slu~ajeve nasilja zato {to je osoba

druga~ije seksualne orijentacije od heteroseksualne,

dok je dve tre}ine ispitanika/ispitanica do`ivelo nasi-

lje zato {to je druga~ije seksualne orijentacije od hete-

roseksualne. Najve}i procenat ispitanika/ispitanica,

njih preko 70%,  zna za slu~ajeve nasilja zbog toga

{to je osoba druga~ije seksualne orijentacije od hete-

roseksualne, zato {to je i sam/a do`iveo/la nasilje zato

{to je druga~ije seksualne orijentacije od heteroseks-

ualne.

Svi/e ispitanici/ispitanice koji su do`iveli/e nasilje,

do ìveli/e su emocionalno nasilje. Emocionalno nasilje,

kao jedini oblik nasilja, do`ivelo je 32.5% ispitanika/ispi-

tani-ca, 24.1% ispitanika/ispitanica je do`ivelo sve vrste

nasi-lja, izuzev seksualnog, a sa fizi~kim nasiljem kao

dominantnim, dok je sve vrste nasilja, sa seksualnim nasi-

ljem kao dominantnim, do ìvelo 8.8% ispitanika/ispitanica.

Malo ~e{}e, ispitanici/ispitanice su nasilje do`iveli/e

od osoba koje su im poznate 25.9%, u odnosu na pro-

cenat ispitanika/ca koji/e su nasilje je do`iveli/e od

osoba koje su im i poznate i nepoznate 20% i od njima

nepoznatih osoba 19.4%.

Gotovo jednak procenat ispitanika/ispitanica nasilje je

do`iveo/la u javnom prostoru i, kako u javnom, tako i u

privatnom prostoru, po 30%, dok je u privatnom pros-

toru nasilje  do`ivelo 8.2% ispitanika/ispitanica.

Najve}i procenat, 42.9%, ispitanika/ispitanica je nasi-

lje do`ivelo vi{e puta, sporadi~no, a od broja ispitani-

ka/ispitanica koji/e su do`iveli/e nasilje, najve}i proce-

nat, 60%, je nasilje do`iveo/la u toku 2004. i 2005.

godine.

U situaciji/situacijama do`ivaljavanja nasilja, najve}i

procenat ispitanika/ispitanica, 21.5%, je poku{ao/la

da smiri situaciju, a samo 3% ispitanika/ispitanica je

pozvao/la policiju, a naj~e{}e su ose}ali/e bes, bol,

strah, nezadovoljstvo i nemo}.

Dakle, nasilje nad LGBTTIQ osobama u Srbiji je

fenomen koji sve strukture ve}inske, heteroseksualne

zajednice vr{e aktivno, sveprisutan je i jako usmeren ka

negiranju postojanja LGBTTIQ egzistencije. Uglavnom

ne zavisi od mesta stanovanja, godina, nivoa obrazo-

vanja, pola, seksualne orijentacije i LGBTTIQ identiteta

ispitanika/ispitanica, dok ga odre|eni vid socijalnog sta-

tusa koji sobom nosi nezaposlenost mo`e u~initi jo{

verovatnijim.
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Ispitanici/ispitanice su, nakon do`ivljenog nasilja, o

tome naj~e{}e razgovarali/e sa prijateljima/prijatelji-

cama 51.8%.

Od toga je pozitivnih reakcija (uglavnom je re~ o

saose}anju) prijatelja/prijateljica bilo u 40.6%

slu~ajeva, negativnih (indiferentnost i okrivljavanje

ispitanika/ispitanice za do`ivljeno nasilje) u 7.7%

slu~ajeva, a prijatelji/prijateljice su ispitanike/ispitan-

ice uputili/e da nasilje prijave nadle`nim organima u

3.5% slu~ajeva.

Potom imamo tri grupe, sa kojima su ispitanici/ispitan-

ice, nakon do`ivljenog nasilja, o tome naj~e{}e razgo-

varali/e - brat/sestra 18.8%, partner/partnerka 18.2% i

jedan/oba roditelja 17.1%.  

Ispitanici/ispitanice su naj~e{}e nailazili na pozitivne

reakcije kod svojih partnera/partnerki 15.3%, a

naj~e{}e na negativne kod brata/sestre 8.2% i

jednog/oba roditelja 7.3%. 

Jedan/oba roditelja su ispitanike/ispitanice uputili/e da

nasilje prijave nadle`nim organima u 1.8% slu~ajeva,

partner/partnerka u 1.2%, dok brat/sestra nisu imali

takvih reakcija.

Dalja obrada podataka pokazala je slede}e:

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee  ssaa

jjeeddnniimm//oobbaa  rrooddiitteelljjaa  rraazzggoovvaarraallii  oo  nnaassiilljjuu  kkoojjee  ssttee

ddoo`̀iivveellii i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,

GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll,,

SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa,,  LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett, VVrrssttaa  nnaassii--

lljjaa  kkoojjuu  ssttee  ddoo`̀iivveellii i PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa.

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee  ssaa

bbrraattoomm//sseessttrroomm  rraazzggoovvaarraallii  oo  nnaassiilljjuu  kkoojjee  ssttee  ddoo`̀iivveellii i

varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo

oobbrraazzoovvaannjjaa,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa,,  LLGGBBTTTTIIQQ

iiddeennttiitteett,,  VVrrssttaa  nnaassiilljjaa  kkoojjuu  ssttee  ddoo`̀iivveellii  i

PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa..
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22..55..  rreeaakkcciijjee  bblliisskkiihh  oossoobbaa



Postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee  ssaa

bbrraattoomm//sseessttrroomm  rraazzggoovvaarraallii  oo  nnaassiilljjuu  kkoojjee  ssttee  ddoo`̀iivveellii i

varijable SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss.

Ispitanici/ispitanice iz kategorije nezaposlenih, bilo

da su u~enici/u~enice ili studenti/studentkinje, bilo da

su okon~ali {kolovanje, zna~ajno re|e su sa

bratom/sestrom razgovarali o nasilju koje su do`iveli.

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee

ssaa  pprriijjaatteelljjiimmaa//pprriijjaatteelljjiiccaammaa  rraazzggoovvaarraallii  oo  nnaassiilljjuu

kkoojjee  ssttee  ddoo`̀iivveellii i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo

rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaa--

ttuuss,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa,,  LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett,,

VVrrssttaa  nnaassiilljjaa  kkoojjuu  ssttee  ddoo`̀iivveellii  i PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii

nnaassiilljjaa.

Ne postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee

ssaa  ppaarrttnneerroomm//ppaarrttnneerrkkoomm  rraazzggoovvaarraallii  oo  nnaassiilljjuu  kkoojjee

ssttee  ddoo`̀iivveellii i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonnii--

mmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorrii--

jjeennttaacciijjaa,,  LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett,,  VVrrssttaa  nnaassiilljjaa  kkoojjuu  ssttee

ddoo`̀iivveellii  i PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa..

Postoji povezanost izme|u varijable DDaa  llii  ssttee  ssaa

ppaarrttnneerroomm//ppaarrttnneerrkkoomm  rraazzggoovvaarraallii  oo  nnaassiilljjuu  kkoojjee  ssttee

ddoo`̀iivveellii i varijable SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss.

Ispitanici/ispitanice iz kategorije nezaposlenih, a koji/e

nisu u~enici/u~enice ili studenti/studentkinje zna~ajno

re|e su razgovarali sa partnerom/partnerkom razgo-

varali o nasilju koje ste do`iveli.

Ne postoji povezanost izme|u KKaakkvvee  ssuu  rreeaakkcciijjee

jjeeddnnoogg//oobbaa  rrooddiitteelljjaa i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo

rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,

PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa,,  LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett,,  VVrrssttaa

nnaassiilljjaa  kkoojjuu  ssttee  ddoo`̀iivveellii  i PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa..

Ne postoji povezanost izme|u KKaakkvvee  ssuu  rreeaakkcciijjee

bbrraattaa//sseessttrree i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,

GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa,,

LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett,,  VVrrssttaa  nnaassiilljjaa  kkoojjuu  ssttee  ddoo`̀iivveellii  i

PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa..

Postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu

rreeaakkcciijjee  bbrraattaa//sseessttrree i varijable SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss.
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Ispitanici/ispitanice iz kategorije nezaposlenih, a koji/e

nisu u~enici/u~enice ili studenti/studentkinje su

zna~ajno re|e nailazili na pozitivne reakcije, odnosno

niti jednom nisu nai{li na pozitivnu reakciju brata/ses-

tre.

Ne postoji povezanost izme|u KKaakkvvee  ssuu  rreeaakkcciijjee

pprriijjaatteelljjaa//pprriijjaatteelljjiiccaa i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo

rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa

oorriijjeennttaacciijjaa,,  LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett,,  VVrrssttaa  nnaassiilljjaa  kkoojjuu  ssttee

ddoo`̀iivveellii  i PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa..

Postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu  rreeaakk--

cciijjee  pprriijjaatteelljjaa//pprriijjaatteelljjiiccaa i varijable SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss.

Ispitanici/ispitanice iz kategorije nezaposlenih, a koji/e

nisu u~enici/u~enice ili studenti/studentkinje, su

zna~ajno re|e nailazili na pozitivne reakcije.

Zanimljivo je primetiti da su navedenu kategoriju ispi-

tanika/ispitanica prijatelji/prijateljice zna~ajno ~e{}e

upu}ivali da nasilje koje su do`iveli prijave.

Ne postoji povezanost izme|u KKaakkvvee  ssuu  rreeaakkcciijjee

ppaarrttnneerraa//ppaarrttnneerrkkee i varijabli MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo

rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa

oorriijjeennttaacciijjaa,,  LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett,,  VVrrssttaa  nnaassiilljjaa  kkoojjuu  ssttee

ddoo`̀iivveellii  i PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa.

Postoji povezanost izme|u varijable KKaakkvvee  ssuu  rreeaakk--

cciijjee  ppaarrttnneerraa//ppaarrttnneerrkkee i varijable SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss.

Ispitanici/ispitanice iz kategorije nezaposlenih, a koji/e

nisu u~enici/u~enice ili studenti/studentkinje su

zna~ajno re|e nailazili na pozitivne reakcije.

Zanimljivo je primetiti da su jedino navedenu kategori-

ju ispitanika/ispitanica partner/partnerka upu}ivali da

nasilje koje su do`iveli prijave.

Ispitanici/ispitanice su, nakon do`ivljenog nasilja, o

tome naj~e{}e razgovarali/e sa prijateljima/prijatelji-

cama, koji/e su, naj~e{}e pozitivno reagovali/e

(uglavnom je re~ o saose}anju), ipak je gotovo zane-

marljiv procenat prijatelja/prijateljica uputili/e da nasi-

lje prijave nadle`nim organima.

Ispitanici/ispitanice su, nakon do`ivljenog nasilja, o

tome, ali u daleko manjem procentu, nego sa prijatelji-

ma/prijateljicama, razgovarali/e i sa bratom/sestrom,

partnerom/ partnerkom i jednim/oba roditelja.

Ispitanici/ispitanice su naj~e{}e nailazili na pozitivne

reakcije kod svojih partnera/partnerki, a naj~e{}e na

negativne kod brata/sestre i jednog/oba roditelja. 

Ponovo je gotovo zanemarljiv procenat osoba iz nave-

denih kategorija uputilio ispitanike/ispitanice da nasi-

lje prijave nadle`nim organima.

Za odlu~ivanje ispitanika/ispitanica na razgovor o

do`ivljenom nasilju sa prijateljima/prijateljicama i jed-

nim/oba roditelja nisu uticali MMeessttoo  ssttaannoovvaannjjaa  ppoo

rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,  SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,

PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa,,  LLGGBBTTTTIIQQ  iiddeennttiitteett,,  VVrrssttaa

nnaassiilljjaa  kkoojjuu  ssttee  ddoo`̀iivveellii  i PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa.
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Za odlu~ivanje na razgovor o do`ivljenom nasilju sa

bratom/sestrom i partnerom/ partnerkom, tako|e nije

uticalo ni{ta od navedenog, izuzev socijalnog statusa

ispitanika/ispitanica - ispitanici/ispitanice iz kategorije

nezaposlenih, a koji/e nisu u~enici/u~enice ili studen-

ti/studentkinje zna~ajno re|e  su razgovarali sa

bratom/sestrom i partnerom/ partnerkom razgovarali o

nasilju koje ste do`iveli.

Na reakcije jednog/oba roditelja na poveravanje

vezano za do`ivljeno nasilje nisu uticali MMeessttoo

ssttaannoovvaannjjaa  ppoo  rreeggiioonniimmaa,,  GGooddiinnee,,  NNiivvoo  oobbrraazzoovvaannjjaa,,

SSoocciijjaallnnii  ssttaattuuss,,  PPooll,,  SSeekkssuuaallnnaa  oorriijjeennttaacciijjaa,,  LLGGBBTTTTIIQQ

iiddeennttiitteett,,  VVrrssttaa  nnaassiilljjaa  kkoojjuu  ssttee  ddoo`̀iivveellii  i

PPoo~~iinniillaacc//ppoo~~iinniiooccii  nnaassiilljjaa.

Na reakcije brata/sestre, prijatelja/prijateljica i par-

tnera/partnerke na poveravanje vezano za do`ivljeno

nasilje, tako|e nije uticalo ni{ta od navedenog, izuzev

socijalnog statusa ispitanika/ispitanica.

Ispitanici/ispitanice iz kategorije nezaposlenih, a koji/e

nisu u~enici/u~enice ili studenti/studentkinje su

zna~ajno re|e nailazili na pozitivne reakcije brata/ses-

tre, prijatelja/prijateljica i partnera/partnerke.
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Ispitanici/ispitanice su se, nakon do`ivljenog nasilja,

izuzetno retko obra}ali institucijama.

Najve}i procenat ispitanika/ispitanica, 13.5%, se

obratio LGBT organizacijama. 

Od toga je pozitivnih reakcija (pru`anje odgovaraju}e

usluge) bilo u 7.6% slu~ajeva, negativnih

(ispitanici/ispitanice su do`iveli/e diskriminaciju ili im

je re~eno da LGBT organizacija nije nadle`na i da ne

znaju gde da ih upute dalje) u 2.4% slu~ajeva, a LGBT

organizacije su ispitanike/ispitanice uputile da podne-

su krivi~nu prijavu protiv po~inioca/po~inilaca u 3.5%

slu~ajeva.

Ne{to manji procenat ispitanika/ispitanica 11.8% se

obratio psihologu/psiholo{kinji ili psihijatru/psihijatrici.

Od toga je pozitivnih reakcija (pru`anje odgovaraju}e

usluge) bilo u 5.3% slu~ajeva, negativnih

(ispitanici/ispitanice su do`iveli/e diskriminaciju ili im

je re~eno da psiholog/psiholo{kinja ili psihijatar/psihi-

jatrica nisu nadle`ni i da ne znaju gde da ih upute

dalje) u 4.1% slu~ajeva, a psiholog/psiholo{kinja ili

psihijatar/psihijatrica su ispitanike/ispitanice uputile

da podnesu krivi~nu prijavu protiv po~inioca/po~inila-

ca u 2.4% slu~ajeva.

Jo{ manji procenat ispitanika/ispitanica, 7.6% se

obratio lekaru/lekarki (57.6% nije, a 34.7% nije

do`ivelo nasilje). 

Od toga je pozitivnih reakcija (pru`anje odgovaraju}e

usluge) bilo u 2.9% slu~ajeva, negativnih

(ispitanici/ispitanice su do`iveli/e diskriminaciju ili im

je re~eno da lekar/lekarka nisu nadle`ni i da ne znaju

gde da ih upute dalje) u 4.2% slu~ajeva, a lekar/lekar-

ka su ispitanike/ispitanice uputile da podnesu krivi~nu

prijavu protiv po~inioca/po~inilaca u 0.6% slu~ajeva. 

Najmanji procenat ispitanika/ispitanica 3.4% se obra-

tio socijalnom radniku/radnici. 

Od toga je pozitivnih reakcija (pru`anje odgovaraju}e

usluge) bilo u 0.6% slu~ajeva, negativnih

(ispitanici/ispitanice su do`iveli/e diskriminaciju ili im

je re~eno da socijalni radnik/radnica nisu nadle`ni i da

ne znaju gde da ih upute dalje) u 1.8% slu~ajeva, a

socijalni radnik/radnica su ispitanike/ispitanice uputile

da podnesu krivi~nu prijavu protiv po~inioca/po~inila-

ca u 1.2% slu~ajeva. 
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Slika koju imamo, na osnovu rezultata istra`ivanja, je

da LGBTTIQ osobe, nakon do`ivljenog nasilja, gotovo

da nisu imale kontakata sa dr`avnim institucijama. Do

ostvarivanja tog kontakta, nasilje nad LGBTTIQ

osobama, ~esto ostaje nevidljivo. 

Kako mo`emo da vidimo, sude}i po reakcijama insti-

tucija, odnosno zaposlenih u njima, na~injeno je jako

malo koraka ka upu}ivanju ispitanika/ispitanica da

podnesu krivi~nu prijavu protiv po~inioca/po~inilaca,

odnosno, ka obelodanjivanju i sankcionisanju nasilja

nad LGBTTIQ osobama.
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Ispitanici/ispitanice su, nakon do`ivljenog nasilja,

tako|e izuzetno retko, prijavljivali nasilje.

Samo 10% ispitanika/ispitanica je nasilje koje je

do`ivelo prijavilo policiji. 

Negativnih reakcija policije na prijavljivanje nasilja

nad osobama druga~ije seksualne orijentacije od het-

eroseksualne bilo je u 2.4% slu~ajeva.

Jo{ manji broj ispitanika/ispitanica, 2.9%, je nasilje

koje je do`ivelo prijavilo tu`ila{tvu. 

Negativnih reakcija tu`ila{tva na prijavljivanje nasilja

nad osobama druga~ije seksualne orijentacije od het-

eroseksualne bilo je u 0.6% slu~ajeva.

U 4.8% slu~ajeva ispitanici/ispitanice ne znaju kako je

nadle`ni organ klasifikovao nasilje, u po 1.2% slu~ajeva

nasilje je klasifikovano kao reme}enje javnog reda i

mira, uznemiravanje i plja~ka, a u po 0.6% slu~ajeva

kao {ala od strane po~inioca, pretnja i diskriminacija.

Ispitanicima/ispitanicama koji/e su do`iveli/e prijavili/e

nasilje policiji i/ili tu`ila{tvu, od podr{ke nadle`nih

organa, najvi{e je nedostajala adekvatna akcija i vi{e

znanja o LGBTTIQ pitanjima.

Uvid u to za{to je toliko mali procenat ispitanika/ispitan-

ica prijavilo nasilje nadle`nim organima – policiji i/ili

tu`ila{tvu, mo`e nam dati analiza pitanja UUkkoolliikkoo  nniissttee

pprriijjaavviillii  nnaassiilljjee  kkoojjee  ssttee  ddoo`̀iivveellii,,  zzaa{{ttoo  ttoo  nniissttee  uu~~iinniillii, na

koje je bilo ponu|eno osam odgovora uz mogu}nost

zaokru`ivanja vi{e odgovora. Tako je dobijeno 14

razli~itih odgovora, od kojih su najfrekventniji – nemam

poverenja u nadle`ne organe 12.4% i nemam povere-

nja u nadle`ne organe i strah me je da prijavim nasilje

koje sam do`iveo/do`ivela 8.2%.

Mo`da jo{ precizniju sliku (ne)poverenja LGBTTIQ

osoba u policiju i tu`ila{tvo daje analiza pitanja AAkkoo

bbiissttee  ddoo`̀iivveellii  nnaassiilljjee,,  kkoommee  bbiissttee  ssee  oobbrraattiillii na koje je

bilo ponu|eno minimum deset odgovora uz

mogu}nost zaokru`ivanja vi{e odgovora. Tako je

dobijeno 23 razli~itih odgovora, od kojih su

najfrekventniji – LGBTorganizaciji 23.5%, policiji 10% i

nikome 9%.
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Da li su policija i tu`ila{tvo radili svoj posao – istraga i

krivi~no gonjenje po~inilaca nasilja nad LGBTTIQ

osobama i kako su ga radili?

Samo 10% ispitanika/ispitanica je nasilje koje je

do`ivelo prijavilo policiji i/ili tu`ila{tvu, 55.3% nije.

Od onih ispitanika/ispitanica koji/e su prijavili/e nasilje,

gotovo jedna tre}ina je do`ivela diskriminaciju od

strane policije i tu`ila{tva, preostale dve tre}ine tako

malog procenta ispitanika/ispitanica koji/e su nasilje

koje su do`iveli/e i prijavili/e policiji i/ili tu`ila{tvu,

shvatili/e su da zakon ne predvi|a adekvatne mere

protiv nasilja nad LGBTTIQ osobama, podsetimo da

su nadle`ni organi klasifikovali nasilje nasilja nad

LGBTTIQ osobama ili kao reme}enje javnog reda i

mira, ili kao uznemiravanje, ili kao plja~ku, ili kao {alu

od strane po~inioca, itd.

Oni/e ispitanici/ispitanice koji nisu prijavili/e nasilje

policiji i/ili tu`ila{tvu, to nisu u~inli/e, naj~e{}e zato {to

nemaju poverenja u nadle`ne organe.
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33..11..  RReezziimmee

Ukupno 170 ispitanika/ispitanica je u~estvovalo u

istra`ivanju, a najvi{e njih, 83.6%, iz gradova u kojima

postoje LGBT organizacije, Beograda, Novog Sada,

Ni{a i Kragujevca. Preko 90% ispitanog uzorka ~ine

ispitanici/ispitanice uzrasne dobi od 19 do 39 godina.

Jednu tre}inu ispitanog uzorka ~ine ispitanici/ispitan-

ice sa vi{im i visokim obrazovanjem, a preostali deo

uzorka, po jednu ~etvrtinu, sa~injavaju ispitanici/ispi-

tanice sa srednjo{kolskim obrazovanjem i oni/e koji/e

trenutno u~e/studiraju. U ispitanom uzorku gotovo jed-

nak procenat nezaposlenih 52% i zaposlenih 46%

ispitanika/ispitanica. Uzorak ~ini ne{to vi{e mu{kara-

ca 55.8%, nego `ena 41.8% i mali procenat interseks-

ualnih i transrodnih osoba.

Gotovo tri ~etvrtine ispitanika/ispitanica koji/e jesu

uzeli/e u~e{}e u istra`ivanju je istopolne seksualne

orijentacije. Najve}i procenat ispitanika/ispitanica,

vezano za LGBTTIQ identitet, su gej mu{karci 38.8%,

lezbejke 29.4% i biseksualne osobe 19.4%. Preko

80% ispitanika/ispitanica nema (uglavnom ili potpuno)

pote{ko}a sa prihvatanjem sopstvene seksualne ori-

jentacije, naj~e{}e su to istopolno orijentisane osobe.

Pote{ko}e u prihvatanju seksualne orijentacije

povezane su sa neintegrisano{}u u LGBTTIQ zajed-

nicu koju su LGBT organizacije svojim radom stvorile

u mestima u kojima postoje, godinama starosti iznad

30, zaposleno{}u i kolebanjem u razvoju i prihvatanju

seksualne orijentacije i LGBTTIQ identiteta, kome

doprinose, kako individualni razvoj tog dela li~nosti,

tako i individualno do`ivaljavanje dru{tvenog neprih-

vatanja i osu|ivanja istopolne seksualne orijentacije i

LGBTTIQ identiteta.

LGBTTIQ populacija i prijatelji/prijateljice su dve

grupe pred kojima najve}i procenat ispitanika/ispitan-

ica, preko 80%, otvoreno ispoljava svoju seksualnu

orijentaciju i LGBTTIQ identitet. To se pre svega

odnosi na istopolno orijentisane osobe. Generalno,

reakcije LGBTTIQ populacije i prijatelja/prijateljica na

otvoreno ispoljavanje seksualne orijentacije i identite-

ta su nja~e{}e pozitivne. Slede}e tri grupe pred koji-

ma je oko polovine  ispitanika/ispitanica otvoreno

ispoljava svoju seksualnu orijentaciju, jesu roditelji,

bra}a/setre i poznanici/poznanice. Karakteristi~no je

to da otvoreno ispoljavanje seksualne orijentacije i

identiteta ovim grupama i njihove reakcije ne zavise

od Mesta stanovanja po regionima, Godina, Nivoa

obrazovanja, Socijalog statusa, Pola, Seksualne ori-

jentacije i LGBTTIQ identiteta ispitanika/ispitanica i da

su ispitanici/ispitanice najve}i procenat pozitivnih

reakcija do`iveli od bra}e/sestara, a najmanji od

roditelja. Pred {irom porodicom seksualnu orijentaciju

i identitet ispoljava oko 35% ispitanika/ispitanica, na

poslu polovina zaposlenih ispitanika/ispitanica, a u

{koli/na fakultetu jedna tre}ina onih koji idu u {kolu/na

fakultet. Broj pozitivnih reakcija na otvoreno ispolja-

vanje seksualne orijentacije i identiteta u ovim grupa-

ma je ispod 5%.

Gotovo 90% ispitanika/ispitanica zna za slu~ajeve

nasilja zato {to je osoba druga~ije seksualne ori-

jentacije od heteroseksualne, a najve}i procenat njih,

preko 70%,  to zna zato {to je i sam/a do`iveo/la nasi-

lje zato {to je druga~ije seksualne orijentacije od het-

eroseksualne. Svi/e ispitanici/ispitanice koji su

do`iveli/e nasilje, do`iveli/e su emocionalno nasilje i to

kao jedini oblik nasilja do`ivelo ga je 32.5% ispitani-

ka/ispitanica, 24.1% ispitanika/ispitanica je do`ivelo

sve vrste nasilja, izuzev seksualnog, a sa fizi~kim

nasiljem kao dominantnim, dok je sve vrste nasilja, sa

seksualnim nasiljem kao dominantnim, do`ivelo 8.8%

ispitanika/ispitanica. Naj~e{}e, ispitanici/ispitanice su

nasilje do`iveli/e od osoba koje su im poznate 25.9%, a

gotovo jednak procenat ispitanika/ispitanica nasilje je

do`iveo/la u javnom prostoru i, kako u javnom, tako i u

privatnom prostoru, po 30%, najve}i procenat, 42.9%,

ispitanika/ispitanica je nasilje do`ivelo vi{e puta, spora-

di~no. U situaciji/situacijama do`ivaljavanja nasilja,

najve}i procenat ispitanika/ispitanica, 21.5%, je

poku{ao/la da smiri situaciju, a samo 3%

ispitanika/ispitanica je pozvao/la policiju, a naj~e{}e su

ose}ali/e bes, bol, strah, nezadovoljstvo i nemo}.

Dakle, nasilje nad LGBTTIQ osobama u Srbiji je
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fenomen koji je sveprisutan i jako usmeren ka negira-

nju postojanja LGBTTIQ egzistencije, uglavnom ne

zavisi od mesta stanovanja, godina, nivoa obrazova-

nja, pola, seksualne orijentacije i LGBTTIQ identiteta

ispitanika/ispitanica, dok ga odre|eni vid socijalnog

statusa koji sobom nosi nezaposlenost mo`e u~initi jo{

verovatnijim.

Ispitanici/ispitanice su, nakon do`ivljenog nasilja, o

tome naj~e{}e razgovarali/e sa prijateljima/prijateljica-

ma, reakcije su naj~e{}e bile pozitivne (uglavnom je

re~ o saose}anju. Ispitanici/ispitanice su, nakon do`iv-

ljenog nasilja, o tome, znatno re|e, razgovarali/e i sa

bratom/sestrom, partnerom/ partnerkom i jednim/oba

roditelja. Ispitanici/ispitanice su naj~e{}e nailazili na

pozitivne reakcije kod svojih partnera/partnerki, a

naj~e{}e na negativne kod brata/sestre i jednog/oba

roditelja. Za odlu~ivanje na razgovor o do`ivljenom

nasilju sa bratom/sestrom i partnerom/ partnerkom, uti-

cao je socijalni status ispitanika/ispitanica -

ispitanici/ispitanice iz kategorije nezaposlenih, a  koji/e

nisu u~enici/u~enice ili studenti/studentkinje zna~ajno

re|e  su razgovarali sa bratom/sestrom i partnerom/

partnerkom o nasilju koje ste do`iveli. Na reakcije

brata/sestre, prijatelja/prijateljica i partnera/partnerke

na poveravanje vezano za do`ivljeno nasilje, tako|e je

uticao socijalni status ispitanika/ispitanica -

ispitanici/ispitanice iz kategorije nezaposlenih, a koji/e

nisu u~enici/u~enice ili studenti/studentkinje su

zna~ajno re|e nailazili na pozitivne reakcije brata/ses-

tre, prijatelja/prijateljica i partnera/partnerke.

Zanemarljiv procenat osoba iz navedenih grupa

uputilio ispitanike/ispitanice da nasilje prijave

nadle`nim organima.

Najve}i procenat ispitanika/ispitanica, 13.5%, se,

nakon do`ivljenog nasilja, obratio LGBT organizacija-

ma i gotovo da nisu imali/e kontakata sa dr`avnim insti-

tucijama. Do ostvarivanja tog kontakta, nasilje nad

LGBTTIQ osobama, ~esto ostaje nevidljivo. A kako

mo`emo da vidimo, sude}i po reakcijama institucija,

odnosno zaposlenih u njima, na~injeno je jako malo

koraka ka upu}ivanju ispitanika/ispitanica da podnesu

krivi~nu prijavu protiv po~inioca/po~inilaca, odnosno,

ka obelodanjivanju i sankcionisanju nasilja nad LGBT-

TIQ osobama.

Samo 10% ispitanika/ispitanica je nasilje koje je

do`ivelo prijavilo policiji i/ili tu`ila{tvu. Od onih ispitani-

ka/ispitanica koji/e su prijavili/e nasilje, gotovo jedna

tre}ina je do`ivela diskriminaciju od strane policije i

tu`ila{tva, preostale dve tre}ine tako malog procenta

ispitanika/ispitanica koji/e su nasilje koje su do`iveli/e i

prijavili/e policiji i/ili tu`ila{tvu, shvatili/e su da zakon ne

predvi|a adekvatne mere protiv nasilja nad LGBTTIQ

osobama. Podsetimo da su nadle`ni organi klasifikovali

nasilje nad LGBTTIQ osobama ili kao reme}enje javnog

reda i mira, ili kao uznemiravanje, ili kao plja~ku, ili kao

{alu od strane po~inioca, itd. Oni/e ispitanici/ispitanice

koji nisu prijavili/e nasilje policiji i/ili tu`ila{tvu, to nisu

u~inli/e, naj~e{}e zato {to nemaju poverenja u

nadle`ne organe. 

33..22..  UUmmeessttoo  zzaakklljjuu~~kkaa

Na pitanje DDaa  llii  oossee}}aattee  ppoottrreebbuu  ddaa  eemmiiggrriirraattee  iizz  SSCCGG

zzbboogg  ttooggaa  {{ttoo  ssttee  ddrruuggaa~~iijjee  sseekkssuuaallnnee  oorriijjeennttaacciijjee  oodd

hheetteerroosseekkssuuaallnnee samo 18.8% ispitanika/ispitanica je

odgovorilo nnee, njih 55.9% je odgovorilo ddaa, 2.9% je to

ve} u~inilo, a 22.4% ispitanika je odgovorilo ne znam.  
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IIIIII
KKOOMMEENNTTAARRII  EEKKSSPPEERRTTKKIINNJJAA

NNAA  NNAALLAAZZEE  IISSTTRRAA@@IIVVAANNJJAA
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UUvvoodd

Istra`ivanje “Nasilje nad LGBTTIQ populacijom u Srbiji“ izvedeno od strane Labrisa – Grupe za

lezbejska ljudska prava iz Beograda u saradnji sa srodnim organizacijama, NLO (Novosadskom

lezbejskom organizacijom) iz Novog Sada i Lambdom iz Ni{a, u 2005. godini predstavlja va`an

pionirski napor u rasvetljavanju dru{tvene homofobije koja u brojnim situacijama rezultuje emo-

cionalnim, fizi~kim i seksualnim nasiljem za osobe ~ije je seksualna orijentacija razli~ita od

ve}inske. Rezultati su zna~ajni utoliko {to pru`aju pregr{t informacija o psiholo{kom aspektu

rada na ljudskom pravu na seksualno opredeljenje i ljudskom pravu na `ivot bez nasilja. Oni

ukazuju na potrebe i zadatke svake pojedine ciljne grupe neophodne u sistemu podr{ke i borbe

za jednaka prava seksualno razli~itih osoba. Prate}i ~inioce navedene u istra`ivanju, potrebe i

zadaci su u ovom komentaru dati u vidu preporuka za dr`avne insitucije, LGBTTIQ organizaci-

je, LGBTTIQ osobe, ~lanove porodica LGBTTIQ osoba i njihove prijateljice i prijatelje.

Pionirski rad je veoma zna~ajan i u sagledavanju koliko je te{ko “raspolagati“ reprezentativnim

uzorkom za istra`iva~ke svrhe ~ime su i rezultati odmah direktno odre|eni, limitirani.

Metodolo{ki, ovo istra`ivanje tako|e predstavlja proces u~enja. Od velike va`nosti je imenovati

kategorije po~inilaca nasilja {to je upravo jedna od preporuka za budu}nost.

ZZaa  ddrr`̀aavvnnee  iinnssttiittuucciijjee

1. PPrreessttaattii sa tretmanom razli~itih seksualnosti (od heteroseksualne) kao da su bolest,

poreme}aj i sl. LGBTTIQ egzistencija je normalna i o tome iizzddaattii  jjaavvnnaa  ““ssttrruukkoovvnnaa””  ssaaoopp{{tteennjjaa

~~iimmee  ssee  pprreeuuzziimmaa  ooddggoovvoorrnnoosstt i u edukaciji javnosti.

2. OOttvvoorreennoo  ii  aaffiirrmmaattiivvnnoo  ggoovvoorriittii o razli~itim seksualnostima. Negovorenje je jedan od osnovnih

metoda pritiska, isklju~enja, o~uvanje “nevidljivosti” - kontrole i demonstracije mo}i.

3. Intenzivirati proces samoedukacije i edukacije oo  kkoonncceeppttuu  lljjuuddsskkiihh  pprraavvaa..

4. OOttvvoorreennoo  ggoovvoorriittii o razli~itostima, organizovati proces u~enja za stru~nu i op{tu javnost o

dinamici ve}inskih i marginalizovanih grupa, dru{tvenoj opresiji i ranjivosti seksualno razli~itih u

korpusu drugih marginalizovanih. 

5. UUvveessttii  temu seksualnih razli~itosti u nastavni plan za osnovne {kole.

6. U kontinuitetu aaffiirrmmiissaattii pozitivne role uloge-modele LGBTTIQ egzistencije.

7. Izo{triti zakonsku regulativu uu  iinntteerreessuu seksualno razli~itih osoba.

8. PPrruu`̀iittii svu potrebnu pomo} iz svog domena nadle`ne ustanove LGBTTIQ osobama po

pre`ivljenom nasilju i diskriminaciji.

SSaavveezznniiccee  ii  ssaavveezznniiccii  uu  zzaaggoovvaarraannjjuu  lljjuuddsskkiihh  pprraavvaa
nnaa  sseekkssuuaallnnoo  oopprreeddeelljjeennjjee  ii  `̀iivvoott  bbeezz  nnaassiilljjaa

DDuu{{iiccaa  PPooppaaddii}}

Incest trauma centar, Beograd
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9. SSaannkkcciioonniissaattii  nneepprruu`̀aannjjee  ppoommoo}}ii od strane zaposlenih u dr`avnim institucijama LGBTTIQ

osobama po pre`ivljenom nasilju i diskriminaciji.

10. SSaannkkcciioonniissaattii  ssvvaakkuu  ttoorrttuurruu,,  nnaassiilljjee  ii  ddiisskkrriimmiinnaacciijjuu  oodd  ssttrraannee  zzaappoosslleenniihh  uu  ddrr`̀aavvnniimm

uussttaannoovvaammaa izvr{enih prema LGBTTIQ osobama po ma kom osnovu.

ZZaa  LLGGBBTTTTIIQQ  oorrggaanniizzaacciijjee  

1. Zadatak je aktivistkinja i aktivista da non-stop obja{njavaju pojmove: lleezzbbeejjkkaa,,  ggaayy  mmuu{{kkaarraacc,,

bbiisseekkssuuaallnnaa,,  ttrraannssrrooddnnaa,,  ttrraannsssseekkssuuaallnnaa,,  iinntteerrsseekkssuuaallnnaa  ii  qquueeeerr  oossoobbaa..  OObbjjaassnniittee  ppoojjmmoovvee  sseekkss--

uuaallnnee oorriijjeennttaacciijjee  ii  sseekkssuuaallnnoogg  iiddeennttiitteettaa.. Ova razja{njenja moraju do}i od samih organizacija

kroz razli~ite kampanje i edukativne programe, s obzirom na to da je iskustvo da op{ta javnost

s njima nije upoznata. ~esto, i unutar LGBTTIQ zajednice, postoji neobave{tenost i ne-

razumevanje ovih pojmova. Predvi|eni efekat ovakvih razja{njenja se sastoji kako u pru`anju

mogu}nosti osobama razli~itih seksualnosti da se identifikuju, tako i redukciji stigme. Ovo stoga

{to iako o~ekujemo da unutar marginalizovanih zajednica postoji visok stepen uva`avanja svake

razli~ite osobe, to nije slu~aj. Kao i u ve}inskoj, heteroseksualnoj zajednici, patrijarhalni vrednos-

ni sistem se prenosi i ovde, i svako “razli~it(iji)” biva najpre odba~en. Preuzimanjem odgo-

vornosti da se neki od ovih pojmova demistifikuju, same LGBTTIQ aktivistkinje i aktivisti imenu-

ju i opisuju svoje egzistencije onako kako ih `ive {to ima direktan efekat samoosna`ivanja (i ne

dopu{ta o~uvanje stereotipa koje name}u npr. zastarela psihijatrijska tuma~enja, ksenofobija

koja je naro~ito uzela maha u Srbiji devedesetih da je “sve to stiglo sa Zapada”, itd.).

2. Neophodno je da aakkttiivviissttkkiinnjjee  ii  aakkttiivviissttii  zzaappoosslleennii  uu  LLGGBBTTTTIIQQ  oorrggaanniizzaacciijjaammaa ulo`e li~ni kon-

tinuirani rad na sopstvenom procesu prihvatanja sebe kao seksualno razli~itih do nivoa

otvorenog izla`enja u javnost sa svojim identitetom. Time }e pojmovi iz ta~ke 1 “iz teorije pre}i

u praksu”. Pojavljivanjem role-modela, drugi seksualno razli~iti, njihove porodice i prijatelji(ce),

op{ta i stru~na javnost }e dobiti mogu}nost da provere ukorenjene, naj~e{}e negativne,

stavove. Uz po{tovanje li~nog tempa za coming-out u razli~itim sferama `ivota, seksualno

razli~ite osobe van LGBTTIQ organizacija imaju o~ekivanje od zaposlenih u ovim organizacija-

ma da “prokr~e put” li~nim primerom (za {ta su naj~e{}e i pla}ene/i). Preuzimanje uloge javne

zagovara~ice i zagovara~a nosi imperativ stvarnog uskla|ivanja li~nog i politi~kog. Paralisanost

i dugo odlaganje javnog izla`enja odla`e razumevanje razli~itih seksualnosti, obeshrabruje

osobe van organizacija (“Ako ne mogu one/oni, kako }u ja?) i naru{ava poverenje u organizaci-

je koje bi trebalo da i svojom progresivno{}u pru`e bezbednost.

3. Prethodne dve ta~ke direktno doti~u ffeennoommeenn  iinntteerrnnaalliizzoovvaannee  hhoommooffoobbiijjee  kkoodd  aakkttiivviissttkkiinnjjaa  ii

aakkttiivviissttaa. “Ho}u li da svako u ovoj zemlji razume {ta zna~i re~ “queer” (i time automatski mogu

biti izlo`en(a) diskriminaciji i nasilju?)” Iako su se neka od pitanja pilot ankete u okviru ovog

istra`ivanja ticala ove teme, internalizovana homofobija je predmet posebnog istra`ivanja i pre-

poruka je da se njegovo sprovo|enje veoma pa`ljivo osmisli.

4. Uzorak kori{}en u ovom istra`ivanju postavlja zadatak razvijanja strategija kkaakkoo  ddoossee}}ii  ddoo

vvee}}iinnee  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjee koja ne koristi internet i nema direktan kontakt sa organizacijama

ovog tipa. Kako uklju~enjem ve}ine dobiti eventualnu povezanost varijabli i izo{trene socijalno-

demografske odlike ispitanica/ka? Sve dok se ne oku{aju neke od strategija u ovom pravcu i ne

doprinesu zbiru rezultata, va`no je korisnice/ke dobijenih podataka iz ovog istra`ivanja odvra}ati
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od ma koje generalizacije. Dosezanje do op{te populacije LGBTTIQ osoba ukida i pseudo-elitisti~ku

komponentu samog LGBTTIQ pokreta (pretpostavka opet lako iskori{}ena kao argument od

strane protivnika ovog ljudskog prava). 

ZZaa  LLGGBBTTTTIIQQ  oossoobbee

1. VVaa`̀nnoo  jjee  nnaauu~~iittii  oo  ffoorrmmiirraannjjuu  sseekkssuuaallnnoogg  iiddeennttiitteettaa i pru`iti sebi vreme da spoznate svoj.

2. VVaa`̀nnoo  jjee  nnaauu~~iittii  oo  mmeehhaanniizzmmiimmaa  ddrruu{{ttvveennoogg  pprriittiisskkaa koji va`e za sve ranjive dru{tvene grupe

koje su druga~ije od ve}inskih. Nau~i}ete da niste sami i s kim potencijalno mo`ete graditi

savezni{tvo.

3. VVaa`̀nnoo  jjee  nnaauu~~iittii  {{ttaa  ssuu  ttoo  nnaassiilljjee  ii  ddiisskkrriimmiinnaacciijjaa.. U~enje o emocionalnom, fizi~kom i seksual-

nom nasilju prekida izolaciju i u svoje ruke uzimate znanja koja daju (ili vra}aju) kontrolu nad

va{im `ivotom. Posti`ete razumevanje dinamike situacije nasilja i to zna~i mo} kad se u njoj

na|ete.

4. PPookkaa`̀iittee  llii~~nnuu  hhrraabbrroosstt “u no{enju” svoje seksualne orijentacije. Imate pravo na svoju seksu-

alnu orijentaciju. Ako Vas neko ugrozi zbog LGBTTIQ orijentacije, imate pravo da to prijavite

nadle`nim ustanovama i tra`ite svu zakonsku za{titu i tretman s po{tovanjem. Poka`ite li~nu

hrabrost u tra`enju zakonske za{tite, na drugi na~in nasilje ne}e prestati.

5..  ZZaasslluu`̀uujjeettee  jjeeddnnaakkoo ljubavi, brige i za{tite kao i svaka druga osoba na svetu. Pogledajte

“zadatke” drugih u ovom nizu preporuka.

ZZaa  ~~llaannoovvee  ppoorrooddiiccaa  LLGGBBTTTTIIQQ  oossoobbaa

1. Pomislite li nekad da Va{e dete nije heteroseksualno? Ili Vam to nikad nije palo na pamet? DDaajjeettee

llii  ssvvoomm  ddeetteettuu  pprraavvoo  ddaa  zzaaiissttaa  uupprraavvlljjaa  ssvvoojjiimm  `̀iivvoottoomm?? Koliko ste ve} puta u prisustvu deteta rekli

“{ta biste sve uradili da Vam je dete, ne daj bo`e....”? Zala`ete se za otvorenu komunikaciju sa

svojim detetom? Mislite da ste emancipovaniji od svojih roditelja? ~uvate tajnu “da mu` ne

sazna...”? A on, nau~io da je glava porodice ako }erki zapreti “da }e da leti iz ku}e ako samo jo{

jednom spomene...”? ZZnnaa  llii  ddaa  jjee  VVaa{{aa  lljjuubbaavv  bbeezzuusslloovvnnaa (“{ta god uradi{ u `ivotu... ja te uvek

volim”)? Bezuslovna ljubav na re~ima i u praksi? 

Verujem da ne `elite da ste jedan od roditelja u nizu koji su u naletu besa  izbacili svoje dete iz

ku}e kad su ~uli da je gay. Niste ni{ta “pogre{ili” time {to je Va{e dete gay, pogre{i}ete ako ga

odbacite. Ovo nije trenutak da razmi{ljate o sebi, Va{e dete je zapravo centar pa`nje i tra`i Va{u

brigu. “Meni je to u redu, ali ti, sine, ne}e{ imati lak `ivot...” - va`no je da ga podsetite da i dalje

va`i ono iz detinjstva “ako te neko dira, samo me zovi” i na svaki incident nasilja prema Va{em

detetu, zajedno sa njim potra`ite pomo} u nadle`nim insitucijama. Biti gay nije sramota, zato ka`ite

svom detetu da ste ponosni na njega, neophodno je da to ~uje od Vas.

2.  Zasipa{ li brata pri~om o svim svojim devojkama i {ali{ se kako on “ba{ nema sre}e”? Ili ti je sestra

ispri~ala da joj se svi|aju devojke, a “tebi je frka” da }e tvoje dru{tvo to shvatiti? Tvoja sestra / brat je ista

ona osoba koja te nekad nervira i s kojom u ìva{ u nekim samo va{im navikama... NNii{{ttaa  ssee  nniijjee  pprroommeennii--

lloo, samo ti je ukazala/o ogromno poverenje da ti ispri~a o sebi. Pitaj je {ta joj treba i ka ì da si tu, da je voli{.



46

IIssttrraa`̀iivvaannjjee  oo  nnaassiilljjuu  nnaadd  LLGGBBTTTTIIQQ  ppooppuullaacciijjoomm  uu  SSrrbbiijjii

3. Ne ~uvajte tajnu za {iru porodicu! Time {aljete poruku da je to lo{a tajna, odnosno da

je ono lo{e! Budite Vi osoba koja }e saop{titi drugima da je Va{e dete druga~ije seksu-

alne orijentacije od ve}inske i da `̀eelliittee  ddaa  ssvvii  zznnaajjuu  ddaa  VVii  ttoo  ssmmaattrraattee  nnoorrmmaallnniimm  ii  ddaa  ssttee

ppoottppuunnoo  uuzz  nnjjeeggaa. Ova jasna poruka je Va{a odgovornost. Ne}e biti lako, istrajte!

4. Imati ~lana porodice koji je LGBTTIQ zna~i da je mo`da i Vama potrebna podr{ka da

{to bolje podr`ite nju/njega. PPiittaajjttee  jjee//ggaa  ppoossttoojjii  llii  oossoobbaa  kkoojjoojj  oonnaa//oonn  vveerruujjee a sa kojom

smatra da bi bilo dobro da porazgovarate i oja~ate kako biste zajedno vodili bitku sa

dru{tvenim pritiskom, odnosno diskriminacijom i nasiljem.

ZZaa  pprriijjaatteelljjiiccee  ii  pprriijjaatteelljjee  LLGGBBTTTTIIQQ  oossoobbaa

1. PPoommiisslliittee  llii nekad da Va{a prijateljica / prijatelj mogu biti druga~ije seksualne orijentaci-

je od Va{e? Ili podrazumevate da su svi heteroseksualni? Ne smatrajte da je to ne~ija pri-

vatna stvar, po`urite da se {to glasnije izjasnite da svako ima pravo na svoj izbor i da bi

Vam bila ~ast i veliko poverenje da Vam to neko saop{ti ~ime biste do`iveli da je  pri-

jateljstvo samo u~vr{}eno, nikako poljuljano. Poka`ite da je prijateljstvo koje nudite

bezbedno mesto za osobu koja Vam je draga i da stvarno marite za nju. Da, jako je va`no

da ovaj signal do|e najpre od Vas.

2. Ukoliko Va{ identitet nije LGBTTIQ, uukklljjuu~~iittee  ssee  uu  ssvvaakkooddnneevvnnii  `̀iivvoott  ssvvoojjiihh  LLGGBBTTTTIIQQ  pprrii--

jjaatteelljjiiccaa  ii  pprriijjaatteelljjaa. Da, tome prijateljstva slu`e. Veoma je lako iz komotne heteroseksualne

pozicije “podr`avati sa distance”. Tako|e, zato {to je nau~eno, jo{ je lak{e ne podr`avati.

“Nemam ni{ta s tim... dok me ne diraju, to je ok...”. Ima li drugih LGBTTIQ prijateljica i pri-

jatelja? Kako stoji sa “straight prijateljima”? Skloni ste da kritikujete kako LGBTTIQ osobe

same odr`avaju `ivot u getu? Rizik je voditi `ivote paralelno, zapravo bez dodirnih ta~aka,

vo|ene i strahovima jednih od drugih. Ne ~ekajte da Vas prijatelj(ica) pozove, odgo-

vornost je zajedni~ka, zna~i - ravnopravno i Va{a. Koliko ste svojih ku}nih zabava orga-

nizovali kad su se Va{i (heteroseksualni) prijatelji dru`ili sa Va{om LGBTTIQ prijateljicom

i njenom partnerkom (i, od Vas i od njih, naravno, znaju da su one u ljubavnom odnosu)?

PPoozzoovviittee  ssvvoojjuu  pprriijjaatteelljjiiccuu  uu  VVaa{{  `̀iivvoott  (a na njoj je da odlu~i koliko }e u~estvovati). Ve} ste

znali, prijateljstvo je dvosmeran proces.

3. ZZnnaattee  llii  ppoottrreebbee svoje LGBTTIQ prijateljice / prijatelja? Razgovarate li o tome? Ne

~ekajte.

4. ZZnnaattee  llii pprreetthhooddnnaa  iisskkuussttvvaa svoje LGBTTIQ prijateljice / prijatelja pri saop{tavanju svoje

seksualne orijentacije? Koliko ~esto o tome pri~ate? “{ta ho}e, jednom smo pri~ale/i, ne

moramo stalno o tome...”. Kako se ona/on s tim nosi, znate li za iskustva nasilja i/ili

diskriminacije? Pitate li za to direktno? 

5. BBuuddiittee  jjaassnnii  ii  pprreecciizznnii {ta od Vas LGBTTIQ prijateljica / prijatelj mo`e da o~ekuje

ubudu}e. Ako Vam je te{ko “da se sna|ete”, budite iskreni i to recite. Recite i da Vam je

potrebno malo vremena. Ne zaboravite da ka`ete koliko Vam je drag(a) i koliko Vam je

stalo do va{eg odnosa. Svakako ka`ite da za svaki incident nasilja i diskriminacije treba

da Vam ka`e i da }ete zajedno oti}i da to prijavite nadle`nim ustanovama.

Beograd, januar 2006.
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IIssiiddoorraa  JJaarrii}}

Institut za filozofiju i dru{tvenu teoriju, Beograd

Istra`ivanje ’Nasilje nad LGBTTIQ populacijom u Srbiji’, koje su sproveli Labris – organizacija za

lezbejska ljudska prava iz Beograda i Centar za promociju i unapre|enje LGBT ljudskih prava i

queer kulture – Lambda, uz podr{ku Novosadske Lezbejske organizacije, Queerie i Gaytena –

LGBT, u periodu od 15. septembra do 28. oktobra 2005. godine, zami{ljeno je kao nastavak pilot

istra`ivanja, sli~ne, ali ne potpuno iste teme.

Pilot istra`ivanje ’Nasilje nad istopolno orijentisanim osobama’, sprovedeno tokom februara 2005

godine, u~inilo je vidljivom uznemiruju}u socijalnu realnost sa kojom se istopolno orijentisane osobe

susre}u u kontaktu sa mainstream kulturnom matricom unutar savremenog srpskog dru{tva. Nalazi

ovog istra`ivanja pokazuju visoku saglasnost ispitanika (~ak 90%) sa idejom da seksualna ori-

jentacija prema istom polu koja odudara od dominantne heteroseksualne matrice proizvodi nasilan

odgovor ve}eg dela dru{tva u susretu sa osobama koje su izabrale `ivot druga~iji od dominatnog

kulturnog modela. Mnogi od ispitanika svedo~e o razli~itim oblicima nasilja (emocionalno nasilje,

premla}ivanje, egzistencijalna ugro`enost) koje su ili li~no ili posredno iskusili, susretav{i se sa

neposrednim posledicama nasilnih epizoda koje su do`iveli njihovi prijatelji, poznanici, bliske

osobe. Posebno uznemiruje nalaz da niti jedan ispitanik nije do`ivljeno nasilje prijavio policiji veruju}i

da ovim ~inom ne}e posti}i ni{ta. Ovu uznemiruju}u konstataciju o postojanju fundamentalnog

nepoverenja manjiskih socijalnih grupa (u ovom slu~aju istopolno orijentisanih osoba) u institucije

sistema i njihove mehanizme putem kojih je, bar teorijski, mogu}e ostvariti odre|ena partikularna

prava (u konkretnom slu~aju pravo da se ne trpi nasilje zbog istopolne seksualne orijentacije) jo{

jednom potvr|uje i nalaz da niti jedna od osoba kojoj su se ispitanici obra}ali u vezi sa pretrpljenim

nasiljem (prijatelji, psiholozi, psihijatri) nije predlo`ila da se ispitanik/`rtva nekog od oblika nasilja

obrati policiji za pomo}. ~ini se da ispitanici (istopolno orijentisane osobe) nisu jedini koji ne veruju

da ih dru{tvo kroz za to predvi|ene institucije ne mo`e ili ne `eli da za{titi, ve} da na sli~an na~in

promi{ljaju i drugi (iz istra`ivanja proisti~e dobronamerni) ~lanovi dru{tva koji u individualnim kon-

taktima sa istopolno orijentisanim osobama pokazuju empatiju za specifi~nost njihove socijalne

egzistencije i probleme sa kojima se oni susre}u unutar srpskog dru{tva.

Posle decenije ratnih sukoba, politi~ke isklju~ivosti i netolerancije najrazli~itijih vrsta, koji su obele`ili

`ivote gra|ana u biv{em jugoslovenskom regionu koncem dvadesetog veka, gotovo simboli~ki se

ulazak u novi milenijum poklopio sa promenom dotada neprikosnovenog politi~kog kursa.

Nacionalisti~ka retorika brige o konstruisanom nacionu, nacionalnom interesu, optimalnim geograf-

skim granicama i odbrani od Drugih/Druga~ijih/Razli~itih od Nas, gotovo preko no}i je zamenjena

fantazijom o integracijskim procesima i `eljom svake pojedina~ne novonastale zemlje/ili pak jednog

od njenih delova da se integri{e u Evropsku uniju. ~ini se da je kao i deceniju i po pre toga nacional-

ni i (ovoga puta) gra|anski koncenzus vrlo lako postignut. Istra`ivanja u regionu pokazuju da ve}ina

gra|ana blagonaklono gleda na ideju da njihova zemlja postane deo evropskih integracija. I cela

pri~a bi zvu~ala gotovo idili~no da centralno pitanje oko koga bi svi trebalo da se zamislimo nije da

li smo istinski spremni da otpo~nemo jedan ovako va`an socijalni proces. Da li svi mi, koji smo sa

lako}om postigli ovaj pre}utni politi~ki koncenzus, razumemo {ta on uop{te zna~i? I {ta mi kao

gra|ani moramo da promenimo u realnosti na{e svakodnevice da bi njegovo politi~ko ostvarenje

postalo mogu}e?

HHoommooffoobbiijjaa  --  ppoolliittiikkaa  iisskklljjuu~~iivvaannjjaa
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Politika isklju~ivosti, koja je dominirala javnim diskursom unutar na{eg dru{tva tokom

devedesetih, sistemski se trudila da „druge“/politi~ke neistomi{ljenike/one koji su ostali sa druge

strane stvarne ili zami{ljene granice/ one koji se ne sla`u sa bilo ~im ili su naprosto druga~iji...

dehumanizuje do ta~ke da nam njihove potrebe, ono {to misle, kako `ive, ~ega se pla{e, {ta ih

boli... postane daleko, nepoznato, nebitno. Zato ne ~udi {to rezultati istra`ivanja ’Nasilje nad

LGBTTIQ populacijom u Srbiji’, zvu~e uznemiruju}e, opominju}i nas u kom pravcu, uprkos

deklarativnim `eljama, se mi kao dru{tvo kre}emo. Odnos prema pripadnicima manjinskih grupa

koji se unutar javnog diskursa i hegemone kulture, kao po pravilu, prepoznaju kao Drugi, pa tako

i prema osobama koje sebe defini{u kao pripadnike LGBTTIQ populacije, jedan je od najpouz-

danijih indikatora spremnosti jednog dru{tva i njegovih ~lanova da se otvore i integri{u sa imag-

inarnim Drugim(a). Sude}i prema rezultatima prezentovanog istra`ivanja mi kao dru{tvo smo jo{

daleko od toga. Mnogi od incidenata o kojima u~estalo ~itamo u {tampi ili slu{amo u vestima, a

koji se de{avaju u na{em i nama bliskim dru{tvima, potvr|uju ovu slutnju. Oni su svedo~anstvo

i opomena o emotivnoj {teti koju smo kao pojedinci i kao dru{tvo pretrpeli i sa kojom }emo jo{

dugo morati da se suo~avamo i `ivimo.

Dok god ne budemo ponovo bili u stanju da povratimo mo} da razumemo Druge i njihovim

potrebama iza|emo u susret kao pojedinci, ~lanovi neke socijalne grupe ili dru{tva, ni za Nas,

socijalnu ili interesnu grupu kojoj pripadamo, na{e dru{tvo, kao ni za ispunjenje fantazije o inte-

gracijskim procesima ne}e biti mnogo nade, jer jedini put do nas samih upravo vodi kroz upoz-

navanje i saose}anje sa Drugima.
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11..  ZZaakkoonnsskkaa  zzaabbrraannaa  ddiisskkrriimmiinnaacciijjee

Povelja o ljudskim i manjinskim pravima i gra|anskim slobodama daje naj{iri okvir

antidiskriminacionoj politici zemlje ali ne predvi|a eksplicitno za{titu od diskriminacije na osnovu

seksualne orijentacije. Tako je npr u ~l 1. predvi|eno da je ljudsko dostojansvo neprikosnoveno

kao i da svako ima pravo na slobodan razvoj svoje li~nosti. ^lan 3 predvi|a zabranu od diskri-

minacije navode}i da su svi pred zakonom jednaki i da svako ima pravo na jednaku zakonsku

za{titu bez diskriminacije. 

Zabranjena je svaka neposredna ili posredna diskriminacija po bilo kom osnovu, pa i po

jednom spisku osnova me|u kojima me|utim nije naveden osnov seksualne orijentacije (opre-

deljenja). Tuma~enjem se terminologija “svaka diskriminacija, po bilo kom osnovu“ mo`e pro-

tegnuti i na seksualnu orijentaciju ali praksa iz drugih zemlja ukazuje da je eksplicitnost ipak

najbolja za{tita.

Interesantno je da se 2005. mo`e ozna~iti kao godina prekretnica u zakonskom smislu

jer je tada doneto ~ak ~etiri zakona koja eksplicitno sadr`e zabranu diskriminacije na osnovu

seksualnog opredeljenja. To su: Zakon o visokom obrazovanju3, Zakon o javnom informisanju4,

Zakon o radu5 i Zakon o radiodifuziji6.

Zakon o visokom obrazovanju predvi|a “Pravo na visoko obrazovanje” u ~lanu 8. koji

propisuje da pravo na visoko obrazovanje imaju sva lica sa prethodno ste~enim srednjim

obrazovanjem, bez obzira na seksualnu orijentaciju.

U principima visokog obrazovanja (~lan 4) navodi se da se delatnost visokog

obrazovanja zasniva izme|u ostalih i na principima: po{tovanja ljudskih prava i gra|anskih

sloboda, uklju~uju}i zabranu svih vidova diskriminacije; uva`avanja humanisti~kih i

demokratskih vrednosti evropske i nacionalne tradicije; akademskim slobodama; i otvorenosti

prema javnosti i gra|anima.

Student po ~l. 86 izme|u ostalog ima i pravo: na razli~itost i za{titu od diskriminacije, na

podjednako kvalitetne uslove studija za sve studente i na samoorganizovanje i izra`avanje

sopstvenog mi{ljenja.

DDrr  ZZoorriiccaa  MMrr{{eevvii}}

Nau~na savetnica 

Institut dru{tvenih nauka, Beograd

PPrraavvnnii  ii  iinnssttiittuucciioonnaallnnii  ookkvviirrii  nnaassiilljjaa  pprreemmaa
iissttooppoollnnoo  oorriijjeennttiissaanniimm  oossoobbaammaa11

SSvvee  {{ttoo  nnaarruu{{aavvaa  iillii  uuggrroo`̀aavvaa  mmoojjee  ddoossttoojjaannssttvvoo  kkaaoo  

lljjuuddsskkoogg  bbii}}aa  jjee  nnaassiilljjee22

1 Istra`ivanje "Nasilje nad LGBTTIQ populacijom" sproveo je Labris - organizacija za lezbejska ljudska prava iz Beograda i

Centar za promociju i unapre|enje LGBT ljudskih prava i Queer kulture Lambda, uz podr{ku Novosadske Lezbejske

Organizacije, Queerie i Gaytena-LGBT od 15. septembra do 28. oktobra 2005. godine.
2 Indijanska `ena aktivna u organizaciji za za{titu `enskih ljudskih prava, citirana u knjizi Breaking the Earthenware Jars, 2000.
3 "Slu`beni glasnik RS", br. 76/2005
4 "Slu`beni glasnik RS", br. 43/2003, 61/2005
5 "Slu`beni glasnik RS", br. 24/2005, 61/2005
6 "Slu`beni glasnik RS", br. 42/2002, 97/2004, 76/2005, 79/2005
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Zakon o radu tako|e zabranjuje neposrednu i posrednu diskriminaciju u ~l 18. lica koja

tra`e zaposlenje, kao i zaposlenih, s obzirom i na seksualno opredeljenje. ~lan 19. poja{njava

da je neposredna diskriminacija svako postupanje uzrokovano izme|u ostalog i seksualnim

opredeljenjem kojim se lice koje tra`i zaposlenje, kao i zaposleni, stavlja u nepovoljniji polo`aj u

odnosu na druga lica u istoj ili sli~noj situaciji. 

Po istom ~lanu posredna diskriminacija postoji kada odre|ena naizgled neutralna

odredba, kriterijum ili praksa stavlja ili bi stavila u nepovoljniji polo`aj u odnosu na druga lica -

lice koje tra`i zaposlenje, kao i zaposlenog, zbog izme|u ostalog i seksualnog opredeljenja.

Diskriminacija na osnovu seksualnog opredeljenja zabranjena je u odnosu na uslove za

zapo{ljavanje i izbor kandidata za obavljanje odre|enog posla, uslove rada i sva prava iz

radnog odnosa, obrazovanje, osposobljavanje i usavr{avanje, napredovanje na poslu i otkaz

ugovora o radu.

Odredbe ugovora o radu kojima se utvr|uje diskriminacija po osnovu seksualnog

opredeljenja ni{tave su.

Zakon o javnom informisanju zabranjuje govor mr`nje ~lanom 38. koji predvi|a da je

zabranjeno objavljivanje ideja, informacija i mi{ljenja kojima se podsti~e diskriminacija, mr`nja

ili nasilje protiv lica ili grupe lica zbog njihove seksualne opredeljenosti, bez obzira na to da li je

objavljivanjem u~injeno krivi~no delo.

Zbog povrede zabrane govora mr`nje mo`e se podneti tu`ba po ~lanu 39. Tu`bu

podnosi lice na koje se kao pripadnika grupe li~no odnosi informacija iz ~lana 38. To lice ima

pravo da podnese tu`bu sudu protiv autora informacije i protiv odgovornog urednika javnog

glasila u kome je informacija objavljena, kojom mo`e da zahteva zabranu njenog ponovnog

objavljivanja i objavljivanja presude na tro{ak tu`enih. Protiv autora i odgovornog urednika tu`bu

mo`e podneti i svako pravno lice ~iji je cilj za{tita sloboda i prava ~oveka i gra|anina, kao i

organizacija ~iji je cilj za{tita interesa grupa iz ~lana 38. Ako se informacija iz ~lana 38. li~no

odnosi na odre|eno lice, pravno lice odnosno organizacija za za{titu prava odre|ene grupe

mo`e podneti tu`bu samo uz pristanak lica na koje se informacija odnosi. U parnicama po

tu`bama shodno se primenjuju odredbe zakona kojim se ure|uje parni~ni postupak.

Problem jedino mo`e da predstavlja uvo|enje u bi}e ka`njivog dela obaveznog

elementa namere u~inioca da se podsti~e diskriminacija, mr`nja ili nasilje protiv lica ili grupe lica

zbog njihove seksualne opredeljenosti. Kada nema te namere dolazi do osloba|anja od

odgovornosti po ~lanu 40. koji predvi|a da ne}e postojati povreda zabrane govora mr`nje ako

je informacija iz ~lana 38. deo nau~nog ili novinarskog teksta, a objavljena je bez namere iz

~lana 38. ovog zakona. To posebno va`i u slu~aju ako je takva informacija deo objektivnog

novinarskog izve{taja, kao i ako postoji namera da se kriti~ki uka`e na diskriminaciju, mr`nju ili

nasilje protiv lica ili grupe lica zbog njihove seksualne opredeljenosti ili na pojave koje

predstavljaju ili mogu da predstavljaju podsticanje na takvo pona{anje. 

Kako i po kojim kriterijumima }e se ocenjivati postojanje ili odsustvo te namere, stvar je

prakse, ali je sigurno da je cela ideja sankcionisanja govora mr`nje prili~no izgubila na

delotvornosti ako tu`ila~ka strana mora da doka`e i postojanje odre|ene namere u~inioca koji

pak uvek ima na raspolaganju odbranu argumentom da se tu radi o objektivnom novinarskom

izve{tavanju.

Zakon o radiodifuziji u osnovnim odredbama sadr`i i ~lan 21 koji reguli{e suzbijanje

govora mr`nje. Naime, Republi~ka radiodifuzna Agencija se stara da programi emitera ne

sadr`e informacije kojima se podsti~e diskriminacija, mr`nja ili nasilje protiv lica ili grupe lica

zbog njihove seksualne opredeljenosti. 

Op{ti programski standardi predvi|eni ~lanom 68. su da su svi emiteri u oblasti svoje
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programske koncepcije du`ni da prilikom emitovanja programa u odnosu na sadr`aj programa

primene svetske i nacionalne standarde, obezbede proizvodnju i emitovanje kvalitetnog

programa, kako sa tehni~kog stanovi{ta, tako i sa stanovi{ta sadr`aja programa; doprinose

podizanju op{teg kulturnog i saznajnog nivoa gra|ana; i ne emituju programe ~iji sadr`aji isti~u

i podr`avaju nasilje, ili druge vidove kriminalnog pona{anja.

Posebne obaveze pri proizvodnji i emitovanju informativnog programa sadr`ane su u

~lanu 79. koji predvi|a da su nosioci javnog radiodifuznog servisa du`ni da pri proizvodnji i

emitovanju informativnih programa spre~e bilo kakav oblik netrpeljivosti ili mr`nje u pogledu

seksualne opredeljenosti. 

22..  KKrriivvii~~nnoopprraavvnnaa  rreegguullaattiivvaa

Parlamentarna Skup{tina Saveta Evrope, ~iji je SCG ~lan od 2003. godine, donela je

2000. godine odluku kojom poziva evropske vlade da uklju~e seksualnu orijentaciju me|u

zabranjene osnove diskriminacije, da ukinu krivi~na dela kojima se ka`njava dobrovoljni polni

odnos dve punoletne homoseksualne osobe, da primenjuju isti uzrastni minimum za homoseks-

ualne i heteroseksualne odnose, da preduzmu mere protiv homofobije, dozvole registrovano

partnerstvo i da progon na osnovu seksualne orijentacije prihvate kao osnov za dobijanje azila.

Usvajanjem novog Krivi~nog zakona koji je stupio na snagu 1. januara 2006. godine Srbija je

ispunila uslov koji se ti~e izjedna~avanja uzrastnog minimuma za stupanje u sve seksualne

odnose i potpune dekriminalizacije dobrovoljnog homoseksualnog odnosa.

Ali Krivi~ni Zakonik predstavlja zakonski instrument koji omogu}uje mnogo vi{e: bukval-

no, oko pedeset krivi~nih dela aktuelnog Krivi~nog zakonika Srbije mogu odmah sada, bez

ikakvih zakonskih promena ili kampanja za njihovo uvo|enje, da budu primenjeni na ve}inu

situacija nasilja koje se specifi~no de{avaju LGBTTIQ osobama.7

Neki oblici emocionalnog i socijalnog nasilja dodu{e jo{ uvek nemaju pravu zakonsku

regulativu i nisu sankcionisani (izbegavanje, ismejavanje, stereotipiziranje, osu|ivanje, provoci-

ranje, odbacivanje, obezvre|ivanje, ignorisanje, negiranje postojanja seksualne orijentacije

druga~ije od heteroseksualne, svakodnevno bombardovanje negativnim stereotipima homoseks-

ualnosti od strane medija, prijatelja, religije, porodice), {to ne zna~i da ne predstavljaju nasilno

ispoljavanje homofobije ili socijalno i psiholo{ko nasilje per se. 

Neki drugi oblici sigurno sadr`e sve elemente bi}a nekog od postoje}ih krivi~nih dela i

kao takvi su ka`njivi, npr. pretnje, zastra{ivanje, ucenjivanje. 

Neprimenjivanje odredaba Krivi~nog Zakonika mora da se pripi{e pre svega patrijarhal-

no strukturiranim nadle`nim institucijama pravne prinude koje nemaju adekvatni institucionalni

odgovor na nasilje o kome je re~. Tu treba dodati, iz toga ili na tome proiza{lo nepoverenje u

institucije osoba koje su pre`ivele nasilje te vrste, kao i op{ti diskrimini{u}i i homofobni pravni i

institucionalni  dru{teni diskurs.

33..  VVrrssttee  ii  kkoommbbiinnaacciijjaa  vvii{{ee  vvrrssttii  nnaassiilljjaa

Nasilje je alarmantno i kada se sastoji od jednog doga|aja koji se nikada vi{e nije

ponovio. Kada se ponavlja postaje paradigmati~no alarmantno a kada se javlja u kombinacija-

ma raznih vrsta nasilja onda je to situacija koja zahteva najvi{i stepen dru{tvene pa`nje i mobi-

lizacije kao i hitne i adekvatne institucionalne intervencije.

7 Videti tabelu na kraju teksta koja sadr`i preko pedeset krivi~nih dela iz oko deset glava Krivi~nog Zakonika
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Svi/e ispitanici/ispitanice

koji su do`iveli/e nasilje, do`iveli/e

su razne oblike i kombinacije emo-

cionalnog i socijalnog nasilja.

Socijalni status ima udela u

tome ko se pojavljuje kao u~inilac:

nezaposlene matretiraju nepoznate

osobe {to je znatno re|i slu~aj sa

u~enicima/u~enicama ili studenti-

ma/studentkinjama. 

U~inioci nikako ne pred-

stavljaju bitnu karakteristiku ovog

vida nasilja. Tako|e, njihova svojstva nisu presudna za postojanje specifi~ne neka`njivosti za

dela koja su po~inili.

Nema sigurnih mesta kada je u pitanju nasilje prema istopolno orijentisanim osobama.

Nasilje te vrste nije vezano za karakteristike fizi~kog mesta zbivanja jer se de{ava svuda gde se

kre}u ili nalaze napadnuta lica. 

44..  NNeeppoovveerreennjjee  uu  iinnssttiittuucciijjee

Mo`e se re}i, na osnovu rezultata istra`ivanja, da LGBTTIQ osobe nakon do`ivljenog

nasilja, gotovo da nisu imale kontakata sa dr`avnim institucijama. Do ostvarivanja tog kontakta,

nasilje nad LGBTTIQ osobama, ~esto ostaje nevidljivo. 

Sude}i po reakcijama institucija, odnosno zaposlenih u njima, malo je u~injeno da se

ispitanik/ispitanica upute da podnesu krivi~nu prijavu protiv po~inioca/po~inilaca, odnosno, ka

obelodanjivanju i sankcionisanju nasilja nad LGBTTIQ osobama.

Ispitanicima/ispitanicama koji/e su do`iveli/e prijavili/e nasilje policiji i/ili tu`ila{tvu, od

podr{ke nadle`nih organa, najvi{e je nedostajala adekvatna akcija i vi{e znanja o LGBTTIQ

pitanjima. To ujedno mo`e da bude pravac mogu}ih budu}ih intervencija u smislu obezbe|iva-

nja edukacije tim organima o osnovnim ~injenicama egzistencije LGBTTIQ osoba.

55..  SSaavveett::  oobbrraattiittii  ssee  iinnssttiittuucciijjii  iillii  nnee??

]utanje pove}ava problem nasilja. Nasilnici su posebno nasilni kada imaju situaciju

nevidljivosti i anonimnosti. Istra`ivanja ukazuju da su, ne samo u slu~aju nasilnika nego i obi~nih

ljudi u svakodnevnim situacijama, mnogo manje {anse da budu agresivni i skloni nasilju protiv

drugih u situaciji kada su vidiljivi ili neza{ti}eni anonimno{}u.

Kada se nasilje ne prijavljuje institucijama koje su zakonski obavezne da reaguju postoji

posebno opasna vrsta }utanja. Ono je rezultat dubokog nepoverenja prema pravnom i

politi~kom sistemu zemlje u kojoj se `ivi ali i faktor koji pogoduje rasprostranjenosti i u~estalosti

nasilja kao i viktimiziranju sve ve}eg broja osoba.

66..  MMoo}}  nneeggiirraannjjaa  ii  nneeggiirraannjjee  mmoo}}ii

Tradicionalnu mo} institucija da negiraju, ignori{u i previ|aju nasilje prema `enama,

homoseksualcima, porodi~no nasilje i sl, Elizabeta {najder8 defini{e pojmom mo} negiranja.

Pod tim podrazumeva institucionalnu mo} negiranja postojanja tih rodno baziranih i inspirisanih
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vidova nasilja. Kada institucije tradicionalno ne reaguju na pomenute pojave, to odsustvo reakcije

obi~no pravdaju nepostojanjem potrebe da se reaguje, nepostojanjem problema, pa i negiranjem

samog postojanja nasilja. 

Institucije imaju unutra{nju mo}, oslanjaju}i se na sopstvenu institucionalnu strukturu, hije-

rarhiju i zakonitosti institucionalnog funkcionisanja, da ne reaguju na pomenute pojave i opravdavaju

to svoje odsustvo reakcije negiranjem postojanja problema i samim tim i potrebe za institucionalnom

reakcijom. 

Mo}i negiranja dodaje se i negiranje mo}i: ne, to nije mo} institucija koja je prebrisala samo

postojanje nekih vidova nasilja iz institucionalnog programa delovanja, ve} jednostavno, tu zaista i

nema nikakvog problema. Time mo} institucionalnog negiranja postaje kompletna, dugotrajna i

funkcionalna.

Postoje tri nivoa mo}i negiranja (koje sadr`e u sebi i negiranje postojanja mo}i) koji idu od

potpunog negiranja postojanja problema, preko uvi|anja/dopu{tanja da problem mo`da ipak i pos-

toji ali da se tu ni{ta ne mo`e u~initi, do negiranja sopstvene nadle`nosti odnosno odgovornosti.

Prvi nivo negiranja: Tu nema nikakvog problema. 

Bazira se na ljudskoj reakcija neverice i negiranja da se ne{to stra{no stvarno de{ava.

Mogu}i odgovori: 

Sve se mo`e dokazati statistikom i igrom cifara. 

Ja nikada nisam primetio/la ili do`iveo/la taj problem. 

`ivot nije fer pojava, mo`da postoje neki retki i sporadi~ni slu~ajevi ali to ne mo`e da se nazove

“pojavom“ ili dru{tvenim problemom.

Drugi nivo negiranja: Postoji problem ali ne takvog zna~aja da bi institucija trebalo da reaguje. Postoji

problem ali on nije zna~ajan i sigurno ne zahteva neki prioritet.

Bazira se na prihvatanju o~iglednog, kada to o~igledno postane toliko upadljivo da ne mo`e da se

negira. Dakle, prihvata se postojanje problema ali mu se istovremeno negira ili umanjuje zna~aj. 

Mogu}i odgovori:

Neki ljudi stvarno preteruju. 

Pa {ta se stvarno desilo: vidite i sami da se ni{ta tu nije desilo. 

Ma, oni su se samo {alili. 

On nije mislio ozbiljno nikoga da povredi.

Tre}i nivo negiranja: Postoji problem ali se on zapravo ne mo`e re{iti. 

Bazira se na samoodbrani insitucije. Institucija se opravdava tipi~nim institucionalnim odgovorom da

pravog re{enja u stvari i nema, ili da time treba da se bave neki drugi dru{tveni akteri. 

Mogu}i odgovori:

Dobro, mo`da postoje re{enja, ali ona nisu u domenu mojih ovla{}enja.

Nema tu ni~ega {to bih ja/moja ustanova mogli da u~inimo.

Za{to se obra}ate meni? Za{to ja? Ima drugih nadle`nijih od mene (moje institucije).

77..  PPaattrriijjaarrhhaallnnee  ddrruu{{ttvveennee  ssttrruukkttuurree  kkaaoo  uuzzrrooccii  nnaassiilljjaa

Kada je Evropski Parlament 18. januara usvojio rezoluciju protiv homofobije, negativne reak-

cije do{le su sa o~ekivane, naravno vatikanske strane. {ta je, po toj strani, homofobija, ako ne “prirod-

na“ ljudska reakcija na “neprirodno“ pona{anje?

8 Schneider, Elisabeth: "The Violence in Privacy". In: Kelly Weisberg 1996: Sex, Violence, Work and Reproduction.

Philadelphia, Temple University Press, 388-396
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Homofobija je oblik diskriminacije, predrasuda utemeljena na li~nom uverenju da su

lezbejke, homoseksualci i biseksualci gre{ni, nemoralni, bolesni, inferiorni u odnosu na

heteroseksualce. Homofobija se manifestuje ose}anjima straha, nelagode, nesvi|anja, mr`nje

ili ga|enja prema istopolnoj seksualnosti. Svako, bez obzira na seksualnu orijentaciju mo`e

da bude homofobi~na/an.

Koliko je na{e dru{tvo homofobno pokazuje Izve{taj Beogradskog centra za ljudska

prava iz 2004. godine koji je zabele`io visok stepen homofobije u SCG. Zanimljivo je da ~ak

53 odsto populacije priznaje da postoji diskriminacija i bojkot homoseksualaca. Na to se ne

reaguje tolerancijom. Naime, 48 odsto njih je izjavilo da bi im smetalo da osobe

homoseksualnih sklonosti stanuju u njihovom susedstvu, 63 odsto protivilo bi se da gej ili

lezbejka bude na rukovode}em polo`aju u dr`avi, 64 odsto ne `eli sa njima da se dru`i, a 75

odsto njih ne bi volelo da homoseksualac bude vaspita~ njihovoj deci.

Po ko zna koji put ponovo su se otvorila mnoga pitanja, {ta je prirodno, a {ta normal-

no, ko ima pravo da to defini{e pa jo{ i promovi{e svoju definiciju u globalnim razmerama, ko

trpi a ko ima koristi, koji su kriterijumi, i ko odre|uje kriterijume, {ta na sve ka`e akademija a

{ta civilno dru{tvo.

Sam termin “prirodno“ name}e zaklju~ak da ono {to se smatra prirodnim nije stvoreno

svesnim ljudskim aktivnostima nego je nekako (za)dato, zate~eno, na|eno. Rezultat je

zaklju~ak da mi tu nemamo {ta da istra`ujemo i gubimo vreme i energiju na ne{to {to je tako

jasno i o~igledno stvoreno od prirode, boga, sudbine, postoji oduvek i sl.

Tradicija ili poziv na nju, slu`i istom na~inu ~uvanja energije: ako je ne{to prihva}eno

kao tradicionalno, to onda treba da bude za{ti}eno od uznemiravaju}eg ispitivanja. Bliski

ro|ak tradicije je fraza “oduvek“.9

Previ{e je struktura mo}i unutar porodice, unutar institucija, u dru{tvu, u me|unarod-

nim odnosima neispitano usled odsustva radoznalosti. “To je prirodno“,“na{a tradicija

nala`e“,“oduvek je tako bilo“, svi ti izrazi slu`e kao kulturni stubovi da uzdignu i odr`e poro-

di~ne, zajedni~ke, nacionalne, me|unarodne strukture mo}i, snabdevaju}i ih legitimitetom uz

pomo} vanvremenosti, neupitanosti i neizbe`nosti. 

Svaka struktura mo}i koja je zami{ljena da bude legitimna je neizbe`no veoma dobro

utvr|ena argumentima “prirodnosti“, “normalnosti“ i “dugotrajnog postojanja“. To je pravo

mesto gde treba da se zaustavimo i pre svega da ispitamo na{ nedostatak radoznalosti.

Tek kada i ako po~nemo da verujemo i da smatramo da ni jedan dru{tveni odnos ne

postoji “oduvek“ kao “prirodan“ i “normalan“, mi postajemo sposobni da o{tro kriti~ki i anali-

ti~ki pogledamo i na o~ite i na skrivene politi~ke radnje oko kreiranja `enskosti i mu{kosti.

Odsustvo radoznalosti je magla. Kada god propustimo da pitamo i da budemo radoz-

nali, mi zapravo gubimo iz vida patrijarhat. Mi ga proma{ujemo i zanemarujemo u svim situaci-

jama kada on funkcioni{e kao glavna struktura mo}i i bez njega konstrui{emo obja{njenja koja

onda postaju nepouzdana. 

Patrijarhat je ma{inerija koja strukturira i obnavlja privilegovanje mu{kosti.

Porodice, parlamenti, gradske ve}nice i saveti, vojske, banke, policija, su me|u onim mesti-

ma obi~nog `ivota koji su posebno notorni po svojim inklinacijama prema patrijarhalnim vred-

nostima, strukturama i praksama. Ali nisu jedini: bolnice, {kole, fabrike, zakonodavna tela,

politi~ke partije, muzeji, novine, pozori{ta, televizijske mre`e, religiozne organizacije, korpo-

racije, sudovi, bez obzira koliko su moderni, razvili su na~in posmatranja i pona{anja prema

sopstvenim ~lanovima i klijentima kao i prema spoljnjem svetu na na~in koji proizilazi iz pret-

postavke da sve mu`evno zaslu`uje nagrade, unapre|enja, obo`avanje, opona{anje, prioritet

i naravno, bud`etsko pokri}e. 

Patrijarhalni sistem je notoran kao glavna dru{tvena struktura zanemarivanja,

obezvre|ivanja i marginalizovanja svega `enskog. Svako dru{tvo ili grupa koja je patijarhal-

na, komforno i neupitano infantilizuje, ignori{e, trivijalizuje, ismejava ili prezire sve {to je

`ensko i/ili `enstveno. Ne samo institucije i njihove strukture ve} i neformalni, privatni odnosi

9 Enloe, Cynthia, The Curious Feminist, University of California Press, Berkley, Los Angeles, London, 2004. 
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i razgovori, op{teprihva}ene {ale, gestovi i rituali, svi oni poma`u da se odnosi zadr`e

o~uvani. 

Patrijarhalna percepcija mu{ke superiornosti nu`no rezultira u nasilju. Ono dobija

oblike zlo~ina u ime odbrane porodi~ne ~asti, nasilja prema homoseksualcima i `enama.

Ni jedan patrijarhat nisu na~inili samo heteroseksualni mu{karci niti se on bazira samo

na mu{kosti. Daleko od toga. Patrijarhalni sistem je toliko dugotrajan, toliko adaptabilan, da je

po~eo da deluje ubedljivo kao “prirodan“ ~ak i sopstvenim `rtvama, upravo zahvaljuju}i tome

{to mnoge `ene i istopolno orijentisani mu{karci previ|aju svoje sopstvene marginalne pozi-

cije i umesto njihovog identifikovanja, ose}aju se sigurnim, za{ti}enim, vrednovanim.

Patrijarhati u svim dr`avama i me|unarodnim institucijama mogu da privileguju mu{kost,

samo zato {to im u ocrtavanju te mu{kosti kao suprotnost treba ne-mu{kost ili `enskost kao

negacija mu{kosti, kao sve ono {to mu{kost nije.    

Potrebno im je i dovoljno `ena i istopolno orijentisanih mu{karaca da prihvate taj dual-

izam i hijerahiju vrednovanja, kao i dovoljan broj `ena i ne hetoreseksualnih mu{karaca

spremnih da sara|uju. 

Svaka osoba koja je naterana ili namamljena da igra `ensku ulogu onako kako je

zami{ljaju mu{karci doprinosi da se identifikuju osobe koje se odlikuju mu{ko{}u kao najmu-

drije, najintelektualnije, najracionalnije, naj~vr{}eg duha i najsposobnije da budu vo|e.

Feministikinje vide patrijarhat tamo gde drugi mo`da vide kapitalizam, militarizam, rasizam ili

imperijalizam, neefikasne ili birokratizovane institucije a feministi~ka analiza daje odgovore i

na te{ka pitanja kao {to su npr. koji su uzroci postojanja nasilje prema `enama i istopolno ori-

jentisanim ljudima.

Strukture i verovanja koja privileguju mu{kost se modernizuju u kontinuitetu.

Nikada ne}emo saznati bez da pitamo, bez da ozbiljno istra`imo i bez da se usudimo da na

osnovu o~iglednih rezultata istra`ivanja damo prave odgovore na pitanja kako i za{to je

mu{kost privilegovana i koliko ta privilegovanost zavisi od uspostavljanja kontrole nasiljem

nad `enama i istopolno orijentisanim mu{karcima i njihovog prinu|avanja na saradnju.

88..  PPrreeppoorruukkee  iinnssttiittuucciijjaammaa

Nadle`nost institucija pravne prinude jeste za{tita osnovnh ljudskih prava i sloboda svih

gra|ana/gra|anki u skladu sa doma}im zakonima i me|unarodnim aktima a posebno onih

grupa koje su posebno diskriminisane i izlo`ene nasilju

Neophodno je da se u lokalnim policijskim organima (kao i na nivou resornog Ministarstva)

imenuje lice zadu`eno za diskriminaciju koje bi se bavilo slu~ajevima policijskog nereagovanja,

promocijom adekvatnog policijskog reagovanja, {irenjem kulture antidiskriminacije prema svim

diskriminisanim grupama i sl.

Insitucije pravne prinude treba da pro|u elementarne treninge i druge vrste obuke po

pitanju pravnih, socijalnih i psiholo{kih elemenata egzistencije LGBTTIQ populacije kao i u

pogledu modela i prakse iz analognih institucija u demokratskim zemljama.

Neophodan je ne samo Antidiskriminacioni zakon ve} i eksplicitno pominjanje seksu-

alnog opredeljenja kao osnova zabranjene diskriminacije i u drugim zakonima, npr. Zakonu o

rodnoj ravnopravnosti.
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